

TRADICIONALISMO Y JAIMISMO

El pleito jaimista ha sido seguido con interés por la opinión. Sin embargo, no le ha apasionado. Las circunstancias son hoy muy distintas de las de hace tres o cuatro lustros, por ejemplo. Y sobre todo, la atención está eficazmente solicitada por áridos problemas de orden interior, políticos y sociales.

Ni es posible, ni conduciría a nada, desconocer que el jaimismo vivía en decadencia indismulable cuando sobrevino la última excisión. Es fenómeno general que afecta a todos los partidos de la centuria XIX; todos han envejecido, todos yacen hoy en notoria decadencia.

¡Ah!, pero si el partido jaimista perdiera vigor y campo, las ideas tradicionalistas reverdecen y se propagan. Tradicionalistas son las ideas fundamentales del autonomismo municipal, del regionalismo, de las organizaciones gremiales, de la constitución y estructura de la sociedad por clases. Pues el sentido espiritual y cristiano de la vida ¿no se adapta en absoluto a la concepción tradicionalista?

Donde el tradicionalismo florece y fructifica más pujante, es sin duda, en el terreno social. Por desgracia, el tradicionalismo social tiene escasa influencia en la política... por defecto de organizaciones adecuadas. Y urge que ese tradicionalismo informe nuestras agrupaciones políticas, evidentemente inferiores a las exigencias de la realidad. Ni actúan con la intensa eficacia precisa; ni sus campañas son constantes, sino explosiones aisladas, ni obedecen a una dirección ó a un plan hábil y comprensivo.

El defecto de vida y de plan revélase en la carencia de instrumentos de acción. Faltan las magnas asambleas donde se fijan criterios y direcciones; faltan círculos en que se estudien los problemas y se especialicen los hombres; faltan secretariados que recojan los latidos de los pueblos y los trasladen a las esferas en que se gobierna y los hagan valer; ni la Prensa alcanza los instrumentos materiales, que hoy se han hecho imprescindibles.

Por otra parte, son muy pocos los ilustres prohombres que dirijen... ejecutan la acción de los partidos derechistas.

¿No salta a los ojos que esto mismo les invita a coordinar sus esfuerzos, a unirse?

Hoy la unión será más fácil, si dando de mano a las discusiones doctrinales, que dividen y separan inexorablemente, sin conducir a algo práctico, se busca la coincidencia en los programas mínimos circunstanciales.

La gravedad de los problemas sociales planteados obligan a que todos los programas políticos, en lo futuro, se hayan de alimentar de substancia social. Ahora bien, a los partidos de la derecha, el contenido social de sus programas han de dictárselo los propagandistas sociales católicos. La coincidencia, pues, en el sector social será absoluta, resultando de ella automáticamente, el programa mínimo, en cuya defensa todos puedan y deban converger. De ahí, que esperemos confiadamente en que las circunstancias facilitarán y acelerarán la aproximación.

«Entretanto (hacemos propios los anhelos del querido colega «El Universo»), son nuestros votos para que las dos fracciones del partido tradicionalista acaben de dirimir sus discordias sin nuevas recriminaciones recíprocas, que a nada conducen, que pueden desprestigiar instituciones, clases y personas, por cuyo alto decoro todos debemos velar, como por cosa de interés público, y que afligen, escandalizan y desconciertan a los buenos, y más en cuanto son más buenos, esto es, más sencillos. Aplíquese cada cual a su mejor organización para el porvenir.

Ya que no podemos por ahora aspirar al ideal de una organización única de todas las fuerzas sostenedoras del orden jurídico y social, que cada fuerza atienda a su mayor cohesión y actividad, y que cada una, conservándose autónoma, sea a la vez pieza útil en el organismo total.»

Nada sería tan pernicioso como ahondar un abismo de personales resentimientos que estorbase, si no, hacían prácticamente imposible la defensa mancomunada de altos intereses, que todos por igual amamos, y a los que todos igualmente nos debemos.

Mundo católico

Alsacia y Lorena

TRIUNFAN LOS CATÓLICOS

EL GOBIERNO FRANCÉS RENUNCIA Á SUS PLANES LAICOS.- REGIRÁ EL CONCORDATO DE 1801

Más afortunados que sus nuevos compatriotas de Francia, los católicos de las dos provincias, que fueron del Imperio alemán, han obligado al Gobierno de Clemenceau a retroceder, a volver «a machine en arrière», como dicen los periódicos de allende el Pirineo.

¡Buena lección para los católicos franceses y también para los católicos de todas las naciones! La actitud de los católicos de Alsacia y Lorena ha producido su efecto; el Gobierno ha depuesto a muchos de sus funcionarios y no ha tenido reparo en modificar sus métodos de administración. El nombramiento de M. Millerand como comisario general de la República en las dos provincias ha tranquilizado un poco los ánimos, pues el nuevo comisario goza fama de hombre equívoco, aunque no es de la derecha, y sus declaraciones, con las providencias del Gobierno, quitaron en parte la impresión malísima que había producido el programa rabisimamente anticlerical y ateo del Gran Oriente, M. Debiere, presidente de la Comisión encargada del culto y de la pública instrucción. Dice M. Millerand que por ahora continuará en vigor el Concordato de 1801, pero que poco a poco Alsacia y Lorena entrarán en todas las formas de la legislación francesa.

No están conformes con esto último ni los católicos ni los protestantes ni los judíos de las dos provincias, y se han unido para resistir durante el tiempo que hayan de pasar en este régimen provisorio.

Por de pronto, el secretario de la «Unión popular republicana» (así se llama el nuevo partido católico que se ha fundado por el estilo del Centro alemán y del Partido popular italiano) ha manifestado al periódico L'Alsace, que «no obstante de ser católicos prácticos la inmensa mayoría de los miembros del partido y tener en su programa las escuelas confessionales, nuestro partido no es confesional. Nosotros admitimos a todo e ciudadano que se adhiera a todo ard! ¡pa! ¡hi hica» a nuestro programa de acción política religiosa y económica, sea católico ó protestante.

Así durante esta tregua, acordada por el radicalismo ante la enérgica profes-

ta de los católicos, tregua que podría durar de diez a veinte años, tendrían que suceder muchos acontecimientos de orden político-religioso. M. Debiere quería imponer inmediatamente el «régimen de conciencia» de que disfrutaban los católicos franceses, es decir, la Ley de separación, la expulsión de los religiosos, la escuela laica, etc.; pero el Gobierno, en vista de que no se lo tolerarían, dice por boca de Millerand que no hay nada de eso. Cuando la Alsacia y Lorena pasaron a poder de Alemania, el Gobierno de Berlín pidió a la Santa Sede que le fueran transferidos los privilegios y las obligaciones establecidas en el Concordato vigente entonces entre Francia y el Vaticano, y bajo ese régimen que data de 1801, y fué aceptado por Napoleón I, vivían ahora todavía. «Resultado de aquí, dice Lázaro Weiller, diputado radical, que en lo referente a las cuestiones del culto y de los institutos de culto cató-

lico, el Gobierno francés, sustituido provisionalmente por el Rey de Prusia durante los años de la ocupación alemana, no puede, sin entenderse con la otra parte contratante de 1801, asegurar de un modo conforme a nuestros intereses nacionales y a las solemnes promesas hechas a las poblaciones rescatadas, la continuidad de la vida religiosa. Hay en Metz y Estrasburgo dos Obispos que no pueden ser sustituidos sin ponerse de acuerdo con el Papa». De m odo que M. Weiller viene a la misma conclusión por diferente razonamiento, que M. de Monzie, el autor del famoso «Rome sans Canons». Aunque M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, decía en el Parlamento francés que las atenciones de bidas al patriotismo del clero alsaciano implicaban el restablecimiento de relaciones oficiales con Roma, la cuestión vuelve al tapete como le profetizaba de Monzie. Hoy se asegura que la fuerza de los acontecimientos forzarán la intransigencia de Clemenceau a tomar el camino de «Rome sans Canons». Le Petit Parisien escribe también que «la cuestión religiosa es de las primeras que reclaman soluciones leales, directas y valerosas. Cuestión capital para Alsacia y Lorena en la que están conformes católicos y judíos, protestantes y librepensadores». Ahora bien, estos católicos y judíos, protestantes y librepensadores han hecho oír su voz; para los católicos, la solución del problema la tiene el Sumo Pontífice; es preciso, pues, entenderse con él. «Es evidente, dice la Revue des Deux Mondes, que el Gobierno francés no podrá obtener la retirada de los Obispos alemanes de Estrasburgo y Metz si rehúsa toda conversación con el Vaticano. La situación presente es insostenible. Un Obispo no puede nombrar un nuevo párroco sin el consentimiento del Gobierno que, por otra parte, ignora y quiere ignorar la convención que le confiere el derecho de presentarlo.

Por lo tanto, sin entenderse con Roma, aun este régimen provisional otorgado a los católicos de Alsacia y Lorena, es legalmente imposible.

Los católicos de Francia celebran la victoria de sus correligionarios de Alsacia, «que lograron en cuatro meses por la libertad religiosa más que otros en cuarenta años, dice la Croix». En todo este tiempo ningún Gobierno de la República había hecho semejante conversión por miedo a los católicos.

Diga lo que quiera Millerand, como los alsacianos sigan así, difícilmente se les podrá imponer esa capitulación a plazo fijo que los amenaza, aunque vencido, el laicismo francés.

Y quién sabe si Clemenceau se verá obligado por la fuerza de las cosas a ir a Roma, si no por Canosa, por Alsacia, que lo mismo da.

EUGENIO

PROCESOS CELEBRES

Declara Humbert

PARIS 5.—Interrogado Humbert sobre la compra del periódico «Le Journal» reconoce que solicitó del general Renaud una comisión en Suiza para Lenoir.

Lenoir que se entrevistó en Berna con Numir Baja encargado de realizar una encuesta en los Imperios Centrales declara que su papel en Berna se limitó a discutir el importe de los honorarios para hacer viajes a Viena y a Berlín.

Al asegurar Lenoir que fué encargado de remitir a Numir el complemento de sus honorarios, Humbert protesta y dice que jamás encargó a Lenoir de visitar a Numir.

Lenoir se aferra en sus negativas sin dar explicaciones.

SINTESES DE LA GUERRA EUROPEA

En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que desean adquirir la obra diríjense al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

Wilson anuncia su regreso a Washington

Varios jefes espartaquistas, detenidos en Stuttgart

¿Maniobra política contra el Presidente yanqui?

CONFERENCIA DE LA PAZ. — La administración alemana estará representada en las negociaciones de la paz por el gobernador del Africa Oriental (Nauen) Ayer conferenciaron Lloyd George, Clemenceau, Orlando y el coronel House. (Paris) «Le Journal» aventura su opinión de que la noticia del próximo regreso de Wilson a América puede ser una maniobra política de los adversarios del Presidente norteamericano. (Paris) En sesión plenaria han sido examinados por la comisión de vias fluviales y férreas las cláusulas que se insertarán en el tratado de paz. (Paris) El mariscal Douglas Haig ha llegado a Inglaterra. (Londres) Se acentúa la creencia de que el Consejo de los Cuatro llegará a conclusiones positivas. (Paris) Se espera a Nauen en Paris. (Paris).

BOLCHEVISMO. — El gobierno wurttembergués continúa siendo dueño de la situación en Stuttgart. (Nauen) Mil hombres de la milicia vienesa han marchado a unirse con la guardia roja. (Basilea) En Rumania hay revolución: no ha sido proclamada la república de los soviets ni en Besarabia ni en Bukovina. (Paris) El «Moscú» de Koltchik se ha puesto en contacto con las tropas aliadas en las cercanías de Arkanjel. (Paris).

VARIAS. — Moravia pide su incorporación a Polonia. (Paris) La asamblea nacional austriaca ha votado el destierro de los Habsburgos. (Basilea) El Congreso yanqui será convocado en la segunda quincena de Abril. (Nueva York).

CRONICA EXTERIOR

Los periodistas atisban por el ojo de la cerradura de la puerta que cierra el despacho donde se reune a diario los cuatro hombres que intentan deshacer los entuertos de la guerra y ni ven nada los curiosos ni nada oyen... Su embargo, y aunque se ignora el medio de que se valdrán los empujados periodistas para saber de que se trata en las misteriosas conferencias, firmes aseguran que aquel famoso proyecto de la Sociedad de Naciones tan lentamente elaborado y dado a luz en 14 de Febrero, va a ser sustituido por otro habiéndose comenzado el día 2 del actual la redacción del nuevo texto. Lo afirma Le Temps Aquel ratoncillo que después de gemir los montes durante tres meses vino al mundo, al ser golpeado furiosamente por los americanos ha pasado a mejor vida. Requiescat in pace... Parece, pues, que a pesar de la indomable energía de Clemenceau (éste no logra imponer su criterio de autócrata y es Wilson quien, por el contrario, apoyado por su nación, impone el suyo. En el tenso proyecto quedaban muy mal parados algunos de los catorce puntos wilsonianos y es de esperar que puesta que la obra va a comenzar de nuevo se subsanen los errores observados. Si hemos de juzgar por lo que Marcel Cachin dice en L'Humanité los franceses amigos de una paz ultrajante, al observar que en la balanza de la justicia pesan hoy más Wilson y Lloyd George que Clemenceau arremeten contra los anglo-sajones y les echan en cara «su política de negocios» su «mercantilismo» su «egoísmo»... Y a Wilson le llaman ya no solo «el hombre del noble candor» (trase que hizo Clemenceau) sino «americhillo» «negociante» y «defensor de los boches». Reflexión de Marcel Cachin: «Nosotros estamos seguros de que el Presidente sabrá fácilmente consolarse de esta pena»... «¿Por qué han perdido así los estribos algunos franceses hasta llegar a insultar a uno de sus ilustres huéspedes, al que les trajo con el cebo de sus bases las gallinas del armisticio? Ya nos lo ha dicho Cachin, pero no sobre que nos atengamos textualmente a sus palabras: «Porque parece que en adelante la influencia de Wilson y de Lloyd George será preponderante en la Conferencia y que se ejercerá en el sentido de llegar a una paz moderada. He ahí la causa de la gran cólera de nuestros periodistas reaccionarios» Y he ahí, digo yo, el rayo de sol rasgando las neblinas... Alguien que acaba de regresar de Alemania después de haber permanecido allí casi desde el principio de la guerra me asegura que los alemanes están resignados a trabajar durante cuatro o cinco años con verdadera furia para pagar los gastos de la guerra que, en justicia, debían abonar, pero que si las condiciones que se les imponen son muy duras, si han de quedar convertidos en esclavos (como, en realidad, pretenden los franceses) entonces nada podrá impedir que Alemania entera haga causa común con los bolcheviques. Véase cómo los que han podido tomar el pulso al pueblo alemán coinciden todos en que si en las conferencias de París se intenta llegar a una paz justa se llegará pronto al último capítulo de la espantosa tragedia, y en caso contrario el caos ruso traerá una segunda parte en el caos alemán. Wilson y Lloyd George han visto claro y quieren o no se conoce que están haciendo las pataletas francesas. Si los franceses reaccionarios están contentos tampoco lo están mucho Gustavo Hervé recordando que hace días el ministro de Estado, Pichon, a instancias de los socialistas declaró que Francia no intervendría en Rusia, y ahora se anuncia ya que los americanos van a retirar sus tropas de Arkanjel y que los canadienses que hay en Siberia también levanta el campo... Gustavo Hervé con un gesto de disgusto y de asco, comentando esas decisiones termina así su artículo: «¡Puach!».

La región del Sarav o el territorio beige?». Recordemos lo que ayer tradujo del mismo periódico y se observará como cambiando las palabras, Le Temps repite los mismos ridículos conceptos... «Los Estados Unidos atacados en sus intereses vitales porque un día los alemanes dieran en la flor de tomar la ofensiva en el Rhin. Discutiremos mas a derechas habrá muchos muertos en alguna casa de orates... Da esos gritos de alarma Le Temps porque supone (y sus motivos tendrá para tales hipótesis) que los Estados Unidos e Inglaterra van a retirar todas sus fuerzas del Rhin dejando encomendada la defensa de este río solo a las tropas francesas, a las que si acaso ayudarán en su misión algunas belgas. ¡Oh! Esto no puede ser. «Esto sería una responsabilidad muy pesada que se echaría sobre los hombros de Francia: Nuestro país ni puede ser siempre el soldado de vanguardia. Ha soportado el peso principal de la guerra: No hay razón para que soporte el peso principal de la paz, el peso de los odios que seletan a ochenta millones de alemanes acumulados contra los que ocupan el territorio germánico: Tranquilícese «Le Temps» No se tranquilice, no. «Se dice que la ocupación del Rhin será una prenda para el crédito común de los aliados. ¿Pero si el crédito es común ¿por qué hemos de ser nosotros solos los que guardemos la prenda? Y si hemos de ser los únicos guardianes ¿cómo procederemos contra Alemania el día en que ésta no pague? (Dolorosa contestación) ¿Y de qué sirve una prenda cuando no se puede proceder contra el que la dió? «Compárese este lenguaje de uno de los vencedores con el que empleaba en 1914 y se verá cuán grande es el quebranto de Francia. Entonces imaginaban los franceses que era tarea fácil la de dar en tierra con Alemania; ahora, destruida esta nación, en los umbrales de la anarquía, anémica, desangrada, sin elementos de guerra, sin escuadra, sin flota comercial, produce sin embargo tal pánico a los que se titulan vencedores que uno de ellos alocado ante la idea de quedarse solo y frente a frente al enemigo caído, vociferando, pide ayuda y ante el temor de que se ha-

ra, en la inmensa Rusia habrá silbrados merغان los sordos los ingleses y los americanos reclama que se constituya a toda prisa la Sociedad de Naciones, para que todas caigan a una sobre Alemania si esta un día, harta de soportar las cadenas que se le pegan, rompe estas y arremete contra los carceleros. ¿No veis a través de estas protestas de estos gritos de auxilio, cómo Marcel Cachin debe de estar en lo cierto? He aquí como sin permitirnos entrar en el tan misterioso cuarto donde los alquimistas del equilibrio europeo laboran, puede adivinarse que la redoma de odios de Clemenceau se ha roto y que hoy brilla la paz en el alambique wilsoniano sin permitir a Clemenceau que atice el fuego... La decoración ha cambiado. Ayer todo presagiaba nuevas catástrofes. Hoy parece que los aliados han caído por la ancha carretera wilsoniana y por ella se puede llegar rápidamente al final de la tragedia. Ahora bien; si Wilson triunfa, en realidad Francia será la derrotada... Si Alemania recupera sus colonias (en el proyecto de la Sociedad de Naciones se le quitaban, pero repito que por imperfecto se está reaciando), si recobra su flota comercial si solo tiene que pagar los gastos que en justicia le corresponden abonar por los destrozos causados por sus cañones y no por los ajenos, y puede comerciar libremente con todo el mundo, pronto habrá saldado su deuda, y cuando en el caos ruso el orden reina, en la inmensa Rusia habrá sobrados mercados para los productos de la industria alemana. El canto a la vida bien pronto apagará los ecos de dolor y Alemania seguirá creciendo en tanto que Francia seguirá hacia el ocaso por la rama descendente de la curva que recorre... Y un día llegará en que el Rhin, teatro de las hazañas de Turenne y Montecucculli, volverá a oír tronar el cañón... ¡y así por el camino que vamos no hacen falta ser ádivino para afirmar que entonces los españoles desempeñaremos el dudoso papel que en esta tragedia se asignó a los cipayos, a los senegaleses o a los negros de Liberia... No robe, pues, Le Temps que aquí estamos nosotros.

Armando Guerra

La Conferencia de la Paz

Se confía en la labor del Consejo de los cuatro

PARIS 5.—Situación diplomática.—La opinión se va convenciendo cada día más de que en breve la conferencia del consejo de los Cuatro llegará a conclusiones positivas.

Hace en efecto resaltar que Wilson en un telegrama dirigido a Washington dice que espera poder embarcar sobre el 20 de Abril y relaciona esa noticia con una reciente declaración de M. Pichon asegurando que los preliminares de la paz, salvo un imprevisto, serían terminados para la Pasqua.

Por otra parte el hecho de que la Comisión de los tres miembros ha recibido la misión de proceder a la redacción del futuro estatuto de la cuenca del Sarre demuestra el acuerdo establecido sobre la cuestión de la frontera francoalemana después de otros problemas territoriales, que ya están virtualmente resueltos.

Únicamente el incidente Italo Yugoslavo referente a la posesión de la costa adriática queda todavía en discusión pero una decisión no pueda tardar en surgir por compleja que parezca la cuestión. Queda pues para resolver el importante problema de las indemnizaciones cuya discusión hizo aparecer un desacuerdo entre las delegaciones, pero Francia cuyo territorio fué devastado y sus fábricas destruidas fuerte de su justo derecho se empeña en obtener de Alemania la reparación de los daños que sufrió, en toda la medida de lo posible a falta de las cuales le sería imposible levantarse. Poco a poco la fuerza de los argumentos

prevalece de las diferencias de las opiniones en presencia y las atenúan. Es de esperar que los pécitos financieros hallarán

EN TERCERA PLANA MARRUECOS NUESTRA COLONIA TANGERINA por Rafael AREVALO LAS CARNES EN ESPAÑA Soluciones para resolver la actual carestía. por J. ROY Y CODINA FRUTA DE ARAGON Un novio «de primera» por G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA REGALOS DE «EL DEBATE» Cupón núm. 25 EN QUINTA PLANA AYUNTAMIENTO Se aprueba el Reglamento de Pompas fúnebres.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR D. José Rufino de Olaso y de la Puente MARQUES DE OLASO, CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN SILVESTRE Q. E. P. D. Falleció en Bilbao el día 5 de Abril de 1918 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad Su hijo, D. José Luis; hija política, D.ª Carmen García Ogara; nietos, D. José Luis, D.ª María Dolores, D. José María, D. María Begonia, D. Jorge, D. Rafael y D.ª Mercedes; hermanas políticas, D.ª Sofia Delmas (Viuda de Olaso), D.ª Felisa de Madaria (Viuda de Zirián), D.ª María de Madaria, (Viuda de Madaria), sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor. Se celebrarán el día 5 del actual funerales de cabo de año, en la iglesia parroquial de Santa María de Orduña, y el día 7 en la iglesia parroquial de San Juan de Somorrostro, a las once de la mañana, y las misas que se celebren el día 5 en Bilbao en las iglesias parroquiales de San Vicente Martir de Abando, Señor Santiago, Santos Juanes, San Nicolás de Bari, San Antonio Abad, San Francisco de Asís, así como las que se celebren en la residencia de P. P. Jesuita e Iglesia de los P. P. Agustinos, serán aplicadas en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José Rufino de Olaso y de la Puente.

un terreno de acuerdo para una solución común aceptable y que el día de los preliminares de la paz todo estará corriente.

PARIS 5.—Ayer tarde se celebró una corta sesión en el Ministerio de la Guerra. Asistieron a ella el Presidente del Consejo inglés M. Lloyd George, el coronel House, Orlando y Clemenceau.

NAUEN 5.—La administración colonial alemana estará representada en las negociaciones de la paz por el gobernador del África Oriental alemana, doctor Schnee, y por los consejeros del Gobierno doctor Marquardsen y doctor Ruppel.

PARIS 5.—La Comisión de vias fluviales y ferreas se ha reunido ayer en sesión plenaria examinando las cláusulas que se insertaron en el tratado de paz.

NUEVA YORK 5.—Mr. Walter Evans, juez federal de la ciudad de Louisville (Estado de Kentucky) manifestó ayer su opinión de que los reglamentos para el tiempo de guerra terminaron al firmarse el armisticio.

PARIS 5.—El «Matin» comentando las reivindicaciones francesas confirma que se va por buen camino de un arreglo satisfactorio en las cuestiones territoriales pero referente a la cuestión de reparaciones existe todavía una valla entre lo que se nos ofrece y lo que reclamamos y ciertamente el gobierno francés se mostrará irreductible en firmar un tratado que signifique bancarrota de Francia.

Según el «L'Journal» la noticia del regreso a América de M. Wilson para el 20 de Abril pudiera ser una maniobra política de los adversarios del presidente porque si bien es verdad que los preliminares de paz estarán terminados para aquella fecha faltará todavía negociaciones con Alemania que serán laboriosas entre los miembros de la Entente.

El «Journal» anuncia que el gobierno dará a conocer en breve un proyecto de ley admitiendo en principio la jornada de 8 horas.

Ese proyecto fué preparado bajo las instrucciones de M. Clemenceau por Colliard y Loucheur de acuerdo en el delegado de las organizaciones obreras, cooperativas y patronales.—Fabra.

LONDRES 5.—El mariscal Sir Douglas Haig llegó ayer a Londres, no habiéndosele hecho ningún recibimiento oficial.—Radio.

PARIS 5.—M. Noulens, acompañado de Paderevski, es escaerado el domingo en esta capital.—Radio.

LONDRES 5.—El «Morning Post» tratando de las declaraciones de Lloyd George al «Petit Parisien» dice:

«El pueblo inglés está convencido de que Francia debe obtener lo que pide y no puede haber nada en las condiciones que los aliados de Francia puedan considerar excesivo.»

Francia ha sufrido pérdidas espantosas en hombres las vastas regiones del territorio francés han sido destruidas sus industrias saqueadas en maquinaria y herramientas; y las cenizas hulleras convertidas en inexplotables deliberadamente.

Harán falta muchos años para poner en buen estado todo eso.»

LA CONFERENCIA INDUSTRIAL

UNA ENMIENDA DE HENDERSEN

Londres 5.—En la Conferencia industrial M. Henderson ha sometido la enmienda siguiente:

La Conferencia industrial La Conferencia nacional industrial de los delegados de los Sindicatos obreros ha oído con satisfacción el informe de la Comisión mixta provisional y acepta someter ese informe a la aprobación de las organizaciones que la componen tan pronto como el Gobierno haya declarado estar dispuesto a presentar al Parlamento las medidas legislativas y otras para su puesta en práctica de las estipulaciones.

Dijo también que el informe de la Conferencia pide igualmente que la Comisión mixta provisional quede en funciones hasta que el Consejo nacional industrial y el comité permanente hayan sido constituidos.

M. Allan Smith apoya la enmienda.

DE ALEMANIA

La revisión del proceso

La Comisión alemana ha dado sentencia

COPENHAGUE 5.—Según telegrama de Berlín la Comisión alemana para la revisión del proceso del Capital Frayatt, ha dictado sentencia. Según dicha sentencia, la ejecución ordenada por el Consejo de Guerra de Brujas en 27 de Junio de 1916, no constituye ninguna violación del derecho de gentes. Siu embargo, la Comisión expresa su más vivo sentimiento por la precipitación con que se llevó a cabo la ejecución de la sentencia.

¡Señoras católicas!

No olvidéis la «Bolsa del Trabajo», que funciona al favor de las obreras de la Federación de Sindicatos Obreros Feniminos de la Inmaquilada (Pizarro, 19) y cuando necesitéis obreras, sean del oficio que sean, pedidlas a dicha Casa Social.

Para mayor comodidad vuestra y rapidez en servir, la Federación ha puesto teléfono, número 49-22-Mayor.

Ayudad, pues, con vuestros avisos a las obreras sindicadas alrededor de la bandera católica.

Es un deber de justicia y amor, que no habéis de olvidar.

DECLARACIONES DE SHARP

PARIS 5.—M. William Sharp, embajador de los Estados Unidos en París, ha dirigido al «Excelsior» en el momento de marchar de Francia, sus impresiones personales relativas a las futuras relaciones franco americanas.

Sharp hace un vivo elogio de las cualidades, de la nobleza y del idealismo del pueblo francés y expresa la admiración de toda América hacia Francia.

Añade que todos los estadistas franceses con quienes ha estado en relación, manifestaron una abnegación digna de los mayores elogios para con su país durante las épocas más difíciles.

Un volcán en erupción

LONDRES 5.—Los periódicos de Londres reciben noticias de Riojaneiro diciendo que una erupción volcánica se ha producido cerca de Palmeiro de los Indios abriéndose un cráter de más de dos kilómetros de diámetro en una región donde las erupciones volcánicas eran desconocidas hasta ahora.

Los habitantes atemorizados se dieron a la fuga en todas direcciones. Hubo varios muertos.

EL DEBATE se publica sin someterse a la censura roja

ALEMANIA Y POLONIA

Masovia quiere ser polaca

PARIS 5.—Una delegación de los habitantes de Masovia (Prusia Oriental) ha llegado a Varsovia para pedir la incorporación de su territorio al Estado polaco;

Una protesta de los israelitas de Polonia

VARSOVIA 5.—El primer Ministro Paderewski ha recibido a una delegación de los israelitas de toda Polonia, la que le expresó su actitud patriótica y protestó contra la propaganda realizada por ciertos elementos nacionalistas a instigación de los alemanes.

Bolchevistas y espartaquista

Austria exige de Hungría la expulsión de los agitadores

Se desmiente proclamación de la república de los Soviets en Besarabia y en Bukovina. El Gobierno Wurtembergués, dueño de la situación

PARIS 5.—Dicen que Berna que según informaciones dadas por personas que llegan de Rumania, todas las noticias de origen alemán sobre una pretendida revolución en Rumania, son absolutamente falsas.

Así pues es inexacto que haya sido proclamada en Besarabia ó en Bukovina una república de soviets.

Estas informaciones emanan de la misma fuente que los despachos que anuncian desde hace dos años la revolución en Bucarest y el asesinato del Rey.

BASILEA.—Telegrafian de Kovno al «Bureau Press Lituanos», que los rusos, empujados por el ejército lituano, continúan la evacuación de la Lituania septentrional.

La ciudad de Poewjefz fué tomada por asalto por los lituanos, que infligieron grandes pérdidas a dos regimientos rusos procedentes de Vilna.

Los bolchevistas se retiraron en gran desorden hacia Dinaburgo, abandonando importante material.

El enemigo, que parecía desalentado, está cercado estrechamente por tropas jóvenes lituanas.

COPENHAGUE 5.—Según un telegrama de Francfort sigue reinando en aquella población una gran agitación. Las autoridades municipales temen que establezcan nuevos motines y han pedido al alfo mando francés que esté dispuesto a ocupar la ciudad.

SASILEA 5.—Comunican de Viena que desde el día 2 de Abril los delegados de la Entente habían llamado la atención del Gobierno austriaco sobre la proclama del Gobierno revolucionario húngaro anunciando el envío a Viena de numerosos agentes para conquistar a los obreros a las doctrinas extremistas.

La Cancillería austriaca acaba de enviar a Budapest una Nota pidiendo la expulsión inmediata de todos los agitadores bolchevistas.

BASILEA 5.—A consecuencia de los rumores que circulan insistentemente en la capital bávara de que se han realizado preparativos para proclamar un Gobierno comunista, se asegura que si el régimen de los soviets fuera instaurado el Gobierno del imperio proclamará inmediatamente el boycott político y económico a Baviera.

ZURICH 5.—La «Gaceta de Voss» anuncia que Stuttgart está completamente aislado a consecuencia de la huelga. Todas las tropas de la ciudad continúan fieles al Gobierno. Varios jefes espartaquistas han sido detenidos. La huelga general se ha extendido a Goettingen, Ludwigshafen y Vriedrichshaven.

PARIS 5.—Según las últimas informaciones respecto a la situación de las tropas aliadas en el Norte de Rusia, el destacamento de las fuerzas siberianas de Koltchik, ha conseguido ponerse en contacto con los destacamentos de fuerzas aliadas en las cercanías de Arkangel.

La situación de nuestras tropas es algo crítica; pero, afortunadamente, los aliados dominan los ferrocarriles rusos, y, por consiguiente, los puertos occidentales del mar Blanco; así, pues, no debe haber grandes dificultades para poder auxiliarlas hacia mediados de Mayo.

Entretanto, las tropas bolcheviks han sufrido bastantes reverses, y el hallarse fuerzas aliadas en esa región, que esperan próximos auxilios, ha mejorado mucho nuestra situación.

Los bolcheviks han armado algunos vapores; pero cuando el Norte de Chevinia quedé completamente libre de ellos, tomemos la esperanza de que nuestras fuerzas navales en dicha parte del mundo serán adecuados para luchar con cualquier amenaza bolcheviki.

Estos sólo tienen dos barcos de guerra que pueden hacer a la mar con pocas crueros ligeros y submarinos.

Es dudoso que las tripulaciones bolcheviks quieran navegar.

BASILEA 5.—Según telegrama de Munich, la Agencia Hoffman desmiente la noticia publicada recientemente diciendo que ha habido negociaciones entre Munich y Moscú para pactar una alianza entre Baviera y el Gobierno de los Soviets. La noticia es completamente falsa, puesto que, según la Constitución, las Alianzas no pueden hacerse más que por el Imperio alemán, y no por ningún Estado confederado.

NAUEN.—En contra de rumores propagados por los spartaquistas, según lo

cuales el Gobierno wurtembergués huyó, habiendo caído en poder de los spartaquistas un cuartel, el Gobierno sigue en Stuttgart, dominando la situación en todas las ciudades de Wurtemberg. En algunos puntos ha sido reanudado el trabajo, siguiendo por lo demás las negociaciones para restablecer la normalidad. El consejo burgués de Stuttgart y extrarradio declaró que continuaría la huelga defensiva burguesa hasta que terminara la huelga general. Por ello, el viernes por la mañana se publicó el órgano social-demócrata únicamente, Schwabishe Che Tagwacht. Las comunicaciones postales, ferroviarias y los tranvías siguen paralizados. En Frankfurt reina tranquilidad por ahora.

En la parte occidental de Alemania no ha terminado todavía por completo el movimiento huelgista.

Los comunistas hacen en los establecimientos de Duesseldorf una propaganda en pro de la huelga de los obreros industriales, en simpatía por los mineros.

Ayer se hizo una votación secreta en los establecimientos sobre esta cuestión. Sigue siendo crítica la situación alenitica en todo el distrito industrial henanita-westaliano.

Reina ante todo escasez de patatas, a causa del tiempo frío en la Alemania oriental.

La comisión obrera de Dortmund recibió del Ministro de Alimentación, Schmidt, garantías de que las actuales raciones no serán reducidas. Por lo demás, 125 gramos de tocino y 50 gramos de grasa por semana y cabeza, serán suministrados de los víveres recibidos, a base del convenio de Bruselas.

Condición es que se trabaje en los distritos interesados. En Essen tuvo que paralizarse el servicio de tranvías el jueves por la noche. Los inválidos de la guerra impidieron la circulación de los tranvías, por no haberse accedido a su petición de viajar gratuitamente.

BASILEA 5.—El general Smuts, encargado de la información sobre la situación en Hungría, ha llegado a Viena.

PARIS 5.—De Constanza: La población rumana ha recibido a las tropas franco-romanas con un entusiasmo indescriptible.

Los elementos húngaros diseminados por la región han aclamado también a los soldados aliados pues les agrada verse por fin al abrigo de la amenaza bolcheviki. Todos los días, los magyares que llegan de la otra parte del Theiss se presentan a las vanguardias rumanas. Piden que les dejen franquear la línea de demarcación con el fin de ser protegidos contra la anarquía que se va apoderando poco a poco de Hungría y que amenaza con despedazarla.

Las autoridades militares franco-rumano-detuvieron ayer a varios agentes bolcheviki enviados de Budapest. Dichos agentes eran portadores de documentos del mas alto interes. Estos documentos han sido enviados inmediatamente a Paris.

ROMA 5.—El Papa ha dirigido al cardenal Czernovicht primado de Hungría una carta desaprobando la agitación promovida para modificar el celibato de clero y del régimen de las fundaciones piadosas.

ULTIMA HORA

Los polacos pueden desembarcar en Dantzing

Se temen desordenes en Italia

Naumen 5.—El viernes a las 7 y media de la noche, fué firmado por el Ministro alemán Erzberger y el mariscal Foch en Spa, un convenio sobre la cuestión del transporte de tropas polacas a través de territorio alemán. La importancia del convenio está en que no tendrá lugar un desembarco en Dantzing.

Antes de firmar el protocolo, el Ministro ERZBERGER declaró que no se reconocía con el criterio del Gobierno alemán el de la Entente sobre el artículo 16 del convenio de armisticio del 11 de Noviembre de 1918, según el cual, Alemania tiene obligación de dejar pasar por Dantzing a Polonia a las tropas del General Haller. Además, pagó Erzberger antes de firmar al Mariscal Foch, recibiendo una constatación afirmativa, pidiendo a las autoridades marítimas inglesas, por su ser Foch competente para cuestiones marítimas, permitieran mientras dure el transporte de tropas polacas por Alemania la navegación de cabotaje alemán. El convenio, que es un promedio entre el criterio alemán y el punto de vista de la Entente, dice lo siguiente: «El artículo 16 del convenio del armisticio firmado el 11 de Noviembre de 1918 se deberá respecto a Alemania la obligación de dejar pasar por Dantzing fuerzas armadas aliadas, y según criterio de los aliados, también tropas del General Haller. El Gobierno alemán ha propuesto las siguientes nuevas

ruedas: 1.º desde Slettan vía Kreuz, en dirección a Posen y Varsovia; 2.º desde Pillau a Königsberg y Memel, por Kerschin, Lyck y Krájewo; 3.º por Chleb, Gieszen, Kessen, Halle, Eilenburg y por Frankfurt Main Debra, Erfurt, Leipzig, Eilenburg y después por Kottbus, Lissa Kalisch, III. El Gobierno alemán garantiza la completa seguridad para estos trayectos. Por el bando contrario serán tomadas medidas para que las tropas que se encuentren en camino por Alemania ovisen todo lo que pueda causar excitación entre el vecindario. Los transportes comenzarán hacia el 15 de Abril y durarán dos meses aproximadamente. Las tropas polacas enviadas están destinadas al mantenimiento del orden, de acuerdo con el artículo 16 del convenio del armisticio del 11 de Noviembre de 1918. IV. El transporte de las tropas quedará regularizado en un convenio anejo a este protocolo. V. Caso de que surgieran graves dificultades en los transportes por las rutas propuestas por el Gobierno alemán, una vez avisados los Gobiernos aliados, y asociados, el Mariscal Foch, Generalísimo de los ejércitos de los aliados, se reserva el derecho a revertir sobre las rutas previstas en el artículo 16 del convenio de armisticio del 11 de Noviembre de 1918, siempre de acuerdo con disposiciones y garantías fijadas por la comisión internacional y mantenido de armisticio.

PARIS 5.—El general Borzinyan ha manifestado que de no concederse a los italianos Fiume en calidad de indemnización de guerra son de temer desórdenes en Italia.

NOTAS FINANCIERAS

DESDEA BOLSA

La sesión de ayer en nuestro mercado de valores, careció por completo de interés en cuanto a fondos públicos se refiere, pues exceptuándose el Interior que siguió ofrecido, los demás no hicieron sino sostener sus cotizaciones precedentes.

En acciones y obligaciones fué más movida la jornada, distinguiéndose los Tabacos que a consecuencia de las declaraciones del ministro de Hacienda, perdieron 17 duros en acción, cerrando a 908 con última publicación anterior de 925. Los Felgueras por contra animados con los rumores de un buen dividendo inmediato, pasaron de 198 a 202'50.

La moneda extranjera un poco más pedida se hizo con 30 céntimos de ganancia para francos y 6 también a favor para libras. Los dólares quedaron a 4'935 y las liras a 67'80.

En el Mediodía

Un ladrón de trenes detenido

A la llegada del tren correo de Barcelona fué detenido, por el Comisario jefe de Vigilancia de la estación del Mediodía, don Adolfo de Miguel, un sujeto que se dedica a robar en los trenes y que usa, entre otros, los nombres de Federico San Nteolas, Antonio Rodríguez y Antonio Rodríguez (a) «el Anónimo».

Se le ocuparon dos mil novecientos pesetas y bastantes alhajas de gran valor. Este individuo fué el autor de un robo de 60.000 ptas. a un tratante de ganados de Lérida, hecho cometido recientemente y desde el cual estaba la policía muy interesada en su captura.

“Temple de acero”

Acaba de salir a luz esta novela, original del ilustre novelista Muñoz y Pabón, que tanto éxito ha alcanzado al publicarse en EL DEBATE.

Véndese al precio de cuatro pesetas, en casa de sus editores, SOBRIÑOS DE IZQUIERDO, Francos, 45, Sevilla.

Otras obras del mismo autor: «Javier de Miranda», 2 tomos, 4 ptas.; «Juegos florales», 2 tomos, 4 ptas.; «La millona (novela)», 2 tomos, 4 ptas.; «Justa y Rufina», 3 ptas.; «El buen paño...», 3 ptas.; «Colorín colorado», 3 ptas.; «De guante blanco», 3 ptas.; «En el cielo de la tierra», 3 ptas.; «El Niño de Nazaret», 2 ptas.; «Media pava», 1 pta.; «Exposición de músicos», 1 pta.; «Lucha de humos», 2 ptas., acompañado de 0,50 para el tranqueso.

Oficina Informativa de Enseñanza

Marqués de Cubas, 3 RESUELVE GRATUITAMENTE LAS CONSULTAS DE LOS MAESTROS

Del campo social

En «La Jornada» ha publicado un artículo D. Arnaldo de Iruña sobre la sindicación católico-agraria.

Hay que reconocer en el articulista cierto conocimiento de la obra que desarrollan en Castilla los Sindicatos; se vé que por lo menos, ha procurado enterarse de ella dos a que por desgracia no es frecuente y menos aún entre los intelectuales y poltt-cos.

¿Liene razón en todo lo que afirma el Sr. Iruña? Solamente en parte. Eyacto es que los Sindicatos por medio de la Central de responsabilidad solidaria é ilimitada luchan acérrima y victoriosamente contra la neura, en especial, los Sindicatos castellanos; exacto también que obtienen notables beneficios en la adquisición de abonos por el sistema de las compras en común. Pero ¿se reduce a esto la obra entera de la sindicación católico-agraria como afirma el Sr. Iruña?

En toda España han creado los Sindicatos cooperativas de consumo y de producción y sin que dejemos de proclamar el admirable caso de Olite, no es único en nuestro país. Muchas son las fábricas cooperativas constituidas por los Sindicatos, algunas tan perfectas é importantes como la Lechería Cooperativa de Vizcaya, y las múltiples Cooperativas Viñícolas, Harineras y Paneras Sindicadas... etc., etcétera.

Obra también de los Sindicatos es la mayor perfección del cultivo que puede observarse en las provincias castellanas y muy especialmente en las de Palencia, Valladolid y la Rioja.

Ahora se ocupan los Sindicatos en la exportación de la uva de Almería y en la exportación de las carnes en Lugo, y cada vez irán extendiendo su radio de acción

que es inmenso porque abarca todo lo que redunde en pró del mejoramiento material y «moral» de los agricultores.

«¿Qué más, si ahora mismo la Confederación Nacional Católico-Agraria está acometiendo a fondo la gran obra de la reforma del régimen de la propiedad? Recuérdense entre otros los repartos de tierras conseguidos por los Sindicatos Católicos de Los Santos y Guadalupe.

No es exacto que los Sindicatos recién constituidos sean abandonados á sí mismos. La Federación es el organismo unificador, y director de los Sindicatos pertenecientes a una misma comarca, diócesis ó provincia. Vela porque perseveren en ellos el espíritu cristiano que informa á toda la obra y les adoctrina en el funcionamiento de su vida interna. Y no son, por cierto, pequeños á veces los trabajos que realiza la Federación para lograr de los Sindicatos una contabilidad ajustada á las prescripciones legales.

En lo que ve muy bien la realidad el articulista es en lo que toca al número de propagandistas, notoriamente escaso. Necesita el agricultor que personas abnegadas y cultas se acerquen á él para ilustrarle y dirigirle. Hoy son pocos los que realizan esta obra de un santo apostolado. La Confederación procura en la medida de sus fuerzas ir llenando, cada vez mejor tan apremiante necesidad y si no logra satisfactoriamente su propósito ha de atribuirse á falta de facilidades y de medios.

Lo que he de reconocer el Sr. Iruña como todo el que se haya asomado al agro español es que la obra de la Confederación Nacional Católico-Agraria es lo único serio que se ha hecho por el agricultor en España.

Notas políticas

¿La crisis, después del 20?

El Conde de Romanones celebra una larga conferencia con el señor Maura

El «Manuel Calvo» choca con una mina

El presidente El jefe del Gobierno no tenía ayer a mediodía ninguna noticia que comunicar a los periodistas.

Se limitó a decir que el día de hoy lo pasará en el campo.

Conferencias

Próxima la paz paradisiaca, el conde de Romanones se prepara para la solución de la crisis que cuando llegue el momento habrá de plantear.

El viernes por la noche visitó en su domicilio al Sr. Dato con quien confirió por espacio de una hora, y ayer por la mañana sostuvo una larga conversación con D. Antonio Maura en el domicilio de este último.

Al Sr. Maura no le veía el conde desde el día siguiente del precipitado regreso del primero desde la finca en que se encontraba.

En ambas conferencias se trató de las soluciones posibles de la situación política actual. Los romanonistas dan por seguro la continuación del actual Gobierno con alguna modificación para dar entrada en él a algún prietista.

Se asegura que el Sr. Alba queda excluido de la combinación.

Si estos pronósticos se confirmaran, el Gobierno se presentaría a las Cortes muy en breve para la aprobación del presupuesto.

Lo del «Manuel Calvo»

El subsecretario de Gobernación dio comienzo anoche a su diaria conversación con los periodistas, manifestando que no tenía noticia alguna de importancia que comunicar. Más luego espontáneamente dijo:—Hablemos del «Manuel Calvo»—y agregó:

«El Gobierno no ha tenido más referencia del asunto que un telegrama recibido en la Compañía Transatlántica.

Como es sabido el barco salió de Barcelona, conduciendo a su patria a varios rnsos. Según dicho telegrama el «Manuel Calvo» antes de llegar a los Dardanelos, al Oeste de la isla Tenedos, chocó contra una mina inundándose la bodega núm. 2. Acudió en su auxilio un remolcador que lo llevó a las islas Mudros.

El despacho nada dice de que hubiera víctimas y así es de creer, toda vez que fué remolcado prontamente.

El Gobierno ha pedido más amplios detalles a nuestro ministro en Atenas.»

Un periodista dijo: —«Yo estuve á última hora en el Ministerio de Estado con objeto de que el jefe del Gobierno confirmase la noticia. No pude verle porque se hallaba ocupado; pero hablé con un alto funcionario de aquel departamento á quien rogué que me preguntara al conde de Romanones, detalles acerca del suceso.

Minutos después—continuó el periodista—salió el aludido funcionario y me dijo: el presidente me ha contestado que un barco español había chocado con un transporte, á la entrada de los Dardanelos, siendo el barco remolcado a las islas Mudros; que había 150 víctimas y que como el despacho de nuestro consúl en Atenas era muy confuso, se le pedían más detalles. Agregó que se desconocía si se trataba del «Manuel Calvo.»

El subsecretario contestó: —«En efecto, llegó al Gobierno el rumor circulado ayer, de que en el accidente perdieran la vida 150 personas; pero de ello no se afirma nada en el despacho de la Transatlántica.»

La crisis á fin de mes

El Conde de Romanones saludó anoche a los periodistas con estas palabras: —No hay nada, nada, nada... No nos dimos por vencidos y llevamos la conversación hacia el tema de la crisis, dando cuenta al Conde de los comentarios que se habían hecho durante el día de ayer

sobre sus palabras de la noche anterior acerca de la aprobación de los Presupuestos por las Cortes actuales.

Oyó el Conde y no dijo nada, limitándose a sonreír. —La mayor parte de los comentaristas —le dijo un periodista—coinciden en creer que usted continuará en el Gobierno.

El Presidente siguió en silencio. —La crisis será después del 20—dijo otro compañero.

—No está mal hilada esa fecha—dijo por fin el Conde. Mañana ya es domingo de Pasión. Las caisns no deben desarrollarse en fechas solemnes. Recuérdese que ya detuvo el planteamiento de una crisis decidida y mauurada, porque coincidiría con el domingo de Carnaval. Los días que se aproximan son de recogimiento é invitada a la meditación espiritual...»

Un periodista preguntó al Conde si había celebrado ayer una entrevista con D. Antonio Maura.

El Conde de Romanones papeoó sorprendido y tardó en contestar, pero ratificó la noticia, añadiendo que había durado su conferencia con el Sr. Maura, en el domicilio de éste, cerca de una hora.

Sobre la situación de Barcelona, dijo el Presidente que mañana lunes será el día decisivo.

Carecía el Conde de noticias oficiales del choque con una mina en el Estrecho de los Dardanelos del «Manuel Calvo», que conduce a Rusia a los rusos bolcheviques que residen en España.

Sin embargo, por los informes que había recibido la Compañía Transatlántica, parece ser que el siniestro es un hecho cierto. Según el radiograma en cuestión, el choque se produjo á la entrada misma de los Dardanelos, y á consecuencia del mismo se ha inundado el compartimentostanco número 2. El barco fué remolcado de la Isla de Tenedos, en donde tienen los aliados una base naval, sin que, hasta ahora, se sepa que haya habido desgracias personales.

EL TEMPORAL

Gran crecida del Guadalquivir

El Ebro se desborda

SEVILLA 5.—En la provincia reina un fuerte temporal habiendo experimentado enorme crecida el Guadalquivir. Las aguas han llegado a los muelles. El puerto se ha cerrado á la navegación.

ZARAGOZA 5.—Persiste un fuerte temporal de lluvias; en los días pasados la crecida del caudal del Ebro ha alcanzado 5 metros sobre el nivel ordinario. Se han inundado los campos ribereños.

FERROL 5.—Sigue ignorándose la suerte que habrá corrido el vapor que ayer pidió auxilio por radio-grama. Los remolcadores que salieron á auxiliarle tampoco regresaron.

UN BANQUETE

Los redactores políticos de los periódicos de Madrid obsequiarán el próximo martes con un almuerzo, a su compañero Don José Meirás Otero, recientemente nombrado secretario político del Ministro de Abastecimientos.

El redactor de «Diario Universal» Don José Perpin, es el encargado de recibir las adhesiones y las cuotas.

EL TREN DE LA VIDA

por «CURRO VARGAS»

# NUESTRA COLONIA TANGERINA

Marruecos

La idea de que Tánger sea de España se consolida cada vez más en la conciencia internacional. Ninguna otra fórmula jurídica armonizaría los contrarios intereses en juego. Tánger, definitivamente internacionalizado, equitativa y legalmente se desbarajuste católicamente al presente. La población de Tánger ansa vivir dentro de un régimen estable, unitario y que garantice su actividad. La campaña del periódico local inglés *Eco Mauritano* en favor del Tánger español, se desarrolla con muy sólidos argumentos. ¿Cómo no?... Nadie mejor que los ingleses conocen las seguridades que ofrecería para la tranquilidad y equilibrio de todas las aspiraciones la posesión de Tánger por España.

No es necesario ver las cuestiones con ojos de español para pensar así. Cualquier extranjero desapasionado opinará lo mismo. Seguramente el periódico inglés *Eco Mauritano* no es sino el reflejo de una fuerte opinión honrada de Inglaterra.

El día 23 de Marzo pasado se celebró en el teatro Cervantes un mitin en el que casi toda la colonia tangerina expuso su voluntad gallarda y definitiva. Fue un acto trascendental. El comercio cerró sus puertas y una ráfaga de íntima emoción agitó los pechos de los españoles. Tánger levantó por vez primera su voz para condenar todo internacionalismo. No acepta otro sistema tutelar sino el que España estableciese. Véanse aquí algunos de los párrafos que hemos leído en la proclama del mitin:

«Queremos que Tánger sea español, porque españoles son aquí los intereses de mayor cuantía. No aducimos razones políticas ni geográficas ni históricas, porque no somos nosotros los que debemos exponerlas. Nos basamos en el derecho indiscutible que tienen los que han comprometido aquí mayor número de intereses materiales, los que han desplegado mayores actividades en todos los órdenes de la vida local, los que son más y suman más acción y más actividad en el desenvolvimiento progresivo de la ciudad, que no en balde vivimos en régimen de mayorías. Garantizados aquí por la acción tutelar de España los intereses de nuestra colonia, estarán garantizados también los de las colonias restantes; porque lo que ha de beneficiar a los más, forzadamente será beneficioso para los menos. Lo que no puede convencer a nadie es que lo hecho en beneficio de unos pocos pueda ser de algún provecho para los demás en general.»

He ahí argumentaciones concluyentes. Prestémosles atento oído. La fuerza fatal de los hechos arrastra a Tánger hacia la órbita de España. En las Cáncillerías europeas se dibujan al mismo tiempo corrientes dirigidas en el mismo sentido.

Nosotros no debemos perder la fe en los destinos de nuestro país.

Exceptuando al partido colonialista francés, es unánime el sentir propicio a la clausura de ese portillo tangerino abierto en nuestra zona de influencia.

Sólo poseyendo Tánger logramos pacificar la bravía Chebala y cumplir la alta misión colonizadora que los Tratados nos han impuesto.

Los españoles de Tánger se muestran descontentos de la actitud fría observada por nuestras autoridades en Tánger y por el periódico *El Poreuir*, órgano de las mismas, ante las manifestaciones afirmativas realizadas últimamente.

¿Cómo explicar el gesto de disciplina de nuestros representantes hacia toda labor orientada a que Tánger sea de España?

¿Temen acaso estos dignos burócratas perder las sinecuras que les proporciona el régimen anormal y transitorio de la ciudad del Estrecho? ¿Por eso quizás han mostrado siempre mayor empeño en que esta población continúe preferentemente dentro de un molde internacional?

Sería cosa de que nos explicaran... Rafael AREVALO

# Peticiones del Sindicato Católico

LAS MODISTAS

Una comisión de señoras y obreras, pertenecientes a la Acción Católica de la Mujer y al Sindicato de Modistas, ha visitado al señor ministro de la Gobernación para protestar de que se hubiese impedido a dicho Sindicato celebrar una reunión en su domicilio social, convocada con la debida autorización, para tratar del actual conflicto mientras se autorizaban otras en la Casa del Pueblo y al propio tiempo entregar al señor Gimeno las bases que presentan las modistas católicas, que son las siguientes:

- 1.ª Jornada de ocho horas: semana inglesa.
  - 2.ª Aumento de jornal según el trabajo y la habilidad de las obreras, estudiándose dicho aumento por un comité mixto de patronas y obreras.
  - 3.ª Supresión de las veladas, solo en caso extraordinario dos horas con un aumento del cincuenta por ciento sobre el jornal del día.
  - 4.ª Cumplimiento riguroso de las leyes del descanso dominical, desrango nocturno y, en general, de todas las leyes protectoras de la mujer.
  - 5.ª Higiene en los talleres, emprendiéndose una campaña enérgica en este sentido.
  - 6.ª A igual trabajo y rendimiento, igual jornal, salario y sueldo para la mujer que para el hombre.
- Con el fin de que se cumplan las leyes obreras, se pide la ampliación de la inspección femenina ejercida por mujeres.

# DEPORTES

FOOTBALL.

A las cuatro de esta tarde tendrá lugar un partido de campeonato entre los equipos «Unión Sporting» y el Madrid «E. C.», en el campo de este último club.

PEDESTRIsmo.

Esta mañana y el día 20 celebrará la Agrupación Deportiva Ferroviaria una carrera pedestre en dos pruebas para selección de equipo, adjudicándose valiosos premios consistentes en una copa de plata, dos objetos de arte y dos medallas de plata, para los cinco primeros, que serán los que formarán el equipo, y medalla de bronce a todo corredor que invierta en el recorrido un tiempo máximo de 48 minutos.

PATINACIÓN.

No quedando por verificar en la presente temporada otras pruebas inter-club que las carreras copa «Meb», para todas las Sociedades y «Copa de la Escuela de Ingenieros de Montes» reservada al Club Alpino Español y Peñalara, la Comisión organizadora ha dispuesto que el orden de celebración de estas carreras sea el siguiente:

Hoy domingo 6 de Abril, copa «Meb».—Domingo 13, copa «Escuela Ingenieros de Montes».

La celebración de estas pruebas no implica la suspensión de los concursos deportivos organizados por las diversas sociedades aisladamente.

Como estaba anunciado, se celebrará hoy en la Fuenfria, y si el estado de la nieve lo permite, los concursos de habilidad y neófitos señalados por la sociedad.

CICLISMO.

La gran carrera ciclista «Seis días de Bruselas», una de las pruebas más importantes de Bélgica, que empezó a correrse a las diez de la noche del lunes pasado, finalizará hoy domingo a la misma. Toman parte 15 equipos formados por los mejores pedalistas europeos.

# LAS COLONIAS ESCOLARES

Los médicos D. Antonio Pelegrín y D. Octavio Rodríguez Vilarino han comenzado ya el reconocimiento de las niñas y niños de las escuelas municipales con objeto de designar a los que han de formar parte de las colonias escolares que costea el Ayuntamiento todos los veranos, y la primera de las cuales saldrá el próximo mes de mayo.

Con tal motivo es oportuno llamar la atención de cuantas personas intervienen en esta obra cultural y sanitaria, a fin de que se facilite al Ayuntamiento su gestión especialmente por parte de los organismos encargados del Sanatorio de Pedrosa (Santander) Debe aspirarse a conseguir que el próximo verano sea mayor que el anterior el número de los escolares enfermos que disfruten de los beneficios de estancia en el indicado establecimiento, aspiración legítima, fundada en lo que a Madrid se refiere, en ser crecidísima su población.

También interesa mucho al municipio madrileño conseguir que la Compañía de ferrocarriles del Norte de España conceda en obsequio de los escolares enfermos, mejoras de clase, a fin de que realicen el viaje con la mayor comodidad posible.

DE TANGER

# Un crucero a Ceuta

## ¿Berenguer a Casablanca?

TANGER 4. Hoy ha zarpado el crucero «Princesa de Asturias», con rumbo a Ceuta. Se dice, lleva la misión de ponerse a las órdenes del alto comisario al que conducirá a Casa Blanca con objeto de visitar al Residente francés, general Lyauté.

# Un novio "de primera"!

FRUTA DE ARAGON

El padre estaba irreductible: «¿Que no y que no, hi dicho! y «que no será! A mí, no hay ninguno que me retuzca el morrol! Lo que yo digo s'haoco, y sansiacabó!»

—¿Pero padre!...

—¿A callar!... ¡tu te bato un barrio e' muelas!... ¡Repinata con estas mocosas que cuasi no se ven en el suelo, y ya quien festejurar!... ¡Si te veo hablar con él... ya pues encomendado a Dios!...

—¿Padre!... ¡si lo quiero tanto!...

—¡Aun t'atreves, mocosa!... ¡falta saber si él te quiere a tú... ó a tus yuntas!...

—¡A mí! ¡a mí!... ¡Lo tiene bien prebado!...

—¡Hombre, no seas así!... intervino la madre!

—¿Pues cómo quies que sea?... voy a permitir que nuestra hija se case con un... ¿qué es tu... tu...?

—¿Pepe?... ¡Perito!...

—¿Pe... pe... ¿qué?

—¿Pe... rito!...

—¿Dios me valga!... ¿con qué se come eso?...

—Mire padre: yo no sé con qué se come... pero, con tú, pan y cebolla...

—¿Con tú... y con él voy a hacer yo una fritada!...

—¡Si los chicos se quieren!...

—¡Tú te callas, apatusa! ¡Aquí no hay más querer que el miol!... ¡Di onde ha salido ese mequetrefe!...

—De Uncastillo?...

—¿De un castillo? ¡De alguna gorriñera!... ¡güete a cuadrar!...

—Pues es de güena familia, padre!...

—¿De la familia del tío Maromal!...

—También son ganas de despreciar al chico! ¡Un castillo es tierra ó Cinco Villas!... ¡Con pedir informes!...

—¿Informes?... ¿a quien?... ¿Quién conoce a naide d'aquellos andurriales?...

—¡Hombre! ¡tan Aragón es aquello como esto!...

—Pero... de punta a punta... ¡Más lejos está eso que Londres!...

—Si a ninguno d'allí conoces, l'escribes al alcalde!...

Y aunque costó su trabajo, eso se acordó al fin... con el mayor contento de la Casilda, la enomarrada moceta, que se apresuró a comunicarlo a su novio...

II

Cuando llegó la carta, y, por el matasellos, advirtieron que era de Uncastillo, hubo expectación en toda la familia, que se dispuso a leer el preciado y precioso documento con la solemnidad de una sentencia. La Casilda, por su parte, temblaba de emoción. Los segundos se les hacían años, los minutos, siglos. «¿Qué diría la misiva...? Dentro de aquel sobre venía su eterna felicidad ó su desgracia eterna. Y ella misma, la novia, impaciente y nerviosa, pidió permiso a su padre, el señor Casiano, para romper el sobre. Uncastillo, 3-4-1919.

«¿Qué cargante de alcalde! ¿qué le importa d'ella... a la Casilda, de aquella furruñala (palabrería y formulismos)? ¡Al grano!

«El chico es—leyó al fin—de familia mucho conocida... Su casa, la primera del pueblo... En cuanto a su padre... cosa que él previene, por todo el pueblo es atendida y acatada. Lo que tengo el gusto de... etcétera».

—¡Lo ve usted padre!—exclamó exaltada de gozo Casilda.—¡Si ya tricia 'o!... ¡Si no podía ser otra cosa!... ¿Qué dicha!...

—¿Te convences ya?—recalcó la esposa regocijada también.—¿te convences de que, gracias a tu mujer, no has hecho desgraciada a tu hija?...

—¡Una vez cualquá s'enquívoca!—exclamó el Sr. Casiano.—Y, con cantar la palinodia!... ¡Porque no soy de los qu'hincan la chola en la paré!... ¡A razones me rindo siempre!

—¡Ay, papacoi!... ¡Eres más güeno que la perdiz con cebolla!... ¿Premitarás ahora que Pítico?...

—¿Quién es Pítico?...

—¡Mi novio! Peppicó!...

—¡Ah! ¡Vamos! ¡qué palabros!...

—¿Premitarás que desd'esta noche entre ya en casa?...

—¡Espera! Espera! ¡No t'aturrullas!... ¡Redíola! ¡no empentas poco!...

Y ante unos gimeos de la chica y una miaja que ayudó la madre, el Sr. Casiano accedió...

—¡La dicha era completa!

III

La nueva corrió pronto por todo el pueblo... aumentando ó quitando «hierto» cada cual, según su idiosincrasia y sus simpatías por la familia del Sr. Casiano. Justo es decir que fueron más los que ó las que pusieron hierro, diciendo que la Casilda hacia una gran boda... que el chico era de muy principal familia... que el padre era «a saber el qué» en su pueblo... que su casa era una casa... ¡Vaya!... Todo, glosas de la tacarta recibida, naturalmente, pues nadie tenía otras noticias.

—¿Qué suerte de chica!...—se oía decir a todas horas.

Y ya enterado de todo el pueblo entero, y como los muchachos se querían... ¿a qué andar perdiendo el tiempo por puertas y ventanas, expuestos siempre a la murmuración?... «Los quereres, largos; y el cortejar, corto... que se gasta mucho aceite»... Amás que el Casiano no quería que le cantaran a su chica la copla:

«Tanto, tanto te lo pienso!... ¡Tanto te lo estás mirando!... ¡Igual que los de Lumpiaque que amanecieron templando!...

«O que el novio se cansara, y le soltara a la Casilda la canta:

«Cuatro años t'hi cortejau;—los dos primeros... ¡el cielo! los otros... ¡el purgatorio!... ¡Y no quiero ir al infierno!... Y con estos pensamientos, se entró en preparativos de boda.

IV

Estos preparativos... «¡había que entregar a la chica un ajar como pocos se hubieran vistol»—obligó al Sr. Casiano a ir a Zaragoza.

Y en la posada donde se hospedaba, topó con uno que dijo ser de Uncastillo... «Ni de perlas!...

—Y conocerá usted allí a to'l mundo.

«Como usted a los de su pueblo!... ¡Peppicó!...

Y comenzó el interrogatorio, ocultando el señor Casiano, que se trataba de una boda... «¡Negocio!... ¡Nada!... ¡Así el de Uncastillo podía soltar libremente la espita!...

«¿Y que tal aquel clima?—dijo tomando la cosa... ¡como quien dice, «ab ovo!...»

—Una miajica durico, pero sano.

—¿Y las cosechas?...

—Las cosechas... ¡según!... ¡el año que viene güeno!...

Al fin el señor Casiano se decidió a llevar la conversación a su objetivo.

—¿Dicen que es una familia la de Pepe!...

—¡Vaya!...

—Y el padre mu querido y respetáu en el pueblo... Como que, cosa que él previene l'asuecha y acata to'l mundo!...

—Ya lo creol... ¡Cómo que lo previene d'orden del señor alcalde!...

—¡...!

—¿Es el pregonero!...

—¿Cómo? ¿cómo? ¡Si a mí mi'habían dicho que su casa era la primera'el pueblo!...

—¡Si, señor!... la primera... entrando a mano derecha!...

«...»

—¿Porqué ¡romo! haría yo caso a mi mujer y a los chemeos (loriqueos) de mi hija?...

G. García-Arista y Rivera

# Se necesitan:

- Linotipistas
- Mecánicos de linotipias.
- Mecánicos de máquinas planas.
- Ajustadores.
- Cabeceros.
- Corrector.

DIRIGIRSE AL GERENTE DE EL DEBATE

Marqués de Cubas, número 3.

# Inútil presentarse sin buenas referencias

TEATRO A B O Plaza de España 6.

Para funciones de aficionados, bailes, beneficios, veladas, reuniones, mítines, etc.

# CHRISTUS

«Puede haber algo más interesante como una «visión» aunque solo sea artística, de Cristo Jesús? Nada existe comparable a ella. Las narraciones evangélicas han encontrado fiel adaptación en las escenas cinematográficas de esta grandiosa película que pone de relieve la divina figura de Jesús.

El Lunes 7 se proyectará en el Gran Teatro, con decorado de Muriel y es seguro que todo Madrid volverá a verla para recordar la vida del Redentor.

Todas las tardes: Butaca 1 peseta: Noche 0,75.

# Se reparten los bienes de propios

DE BAILLEN

500 parcelas de una hectárea

Baileñ, 5 (10 m.) Por iniciativa el Alcalde acordó el Ayuntamiento, repartir entre los jornaleros capacitados para el trabajo y pequeños agricultores lotes o parcelas de una hectárea de las 500 de que consta la dehesa foral de estos propios llamada «Burguillos» imponiendo a cada hectárea de tierra que se dé en propiedad un canon anual de cinco pesetas veinticinco céntimos para compensar en parte al Municipio de lo que le restaba habiéndose solicitado de Presidente del Consejo de Ministros la correspondiente autorización.

# Los naranjeros Una asamblea en Carcagente

VALENCIA 5.—Los representantes en Cete de cierta casa naranjera, han comunicado, que les consta, que el convenio con Francia, se prorrogará por dos meses exceptuando la fruta fresca.

La noticia, ha causado la natural sensación.

Los exportadores, cosecheros y Ayuntamientos de Alceira, Algemesi, Sueca, Carcagente, Villarreal, Burriana y otros pueblos, han estado en el Gobierno Civil y en la Diputación, pidiendo se incluya en la prórroga del tratado la exportación de naranja.

Las autoridades han trasladado a la Superioridad, estas aspiraciones de la región.

Se han enviado telegramas a diversos pueblos, convocando a una Asamblea magna que se celebrará mañana en Carcagente.

LOS SABIOS ESPAÑOLES

# Otro triunfo de Rey Pastor

Presididos por Mr. Hadamard se han reunido ayer ante numeroso público varios matemáticos españoles, catedráticos unos de la Facultad y licenciados y doctores en Ciencias los otros.

Fueron presentadas varias teorías sobre distintos puntos de las Ciencias y al final el Sr. Rey Pastor dió cuenta de haber descubierto una demostración directa al llamado «último teorema de Luciano Poincaré».

L. Poincaré después de dos años de trabajo decidió a publicar su libro sobre Matemáticas a pesar de no haber encontrado la demostración para el dicho teorema hallado por el «a priori» aunque afirmando hallarse convencido de la exactitud del mismo.

Un sabio norteamericano dió del teorema una demostración por reducción al absurdo y hoy al catedrático de nuestra Universidad Sr. Rey Pastor ha expuesto por primera vez una demostración directa de dicho teorema basandola en las curvas de Jordan y la teoría de los conjuntos de Cantor.

Mr. Hadamard habló para dar las gracias por las muchas atenciones que con él se han tenido estos días de su estancia entre nosotros.

Mucho nos alegra el triunfo del Sr. Rey Pastor y con él de la ciencia española y por ello felicitamos efusivamente al sabio catedrático.

Las carnes en España

# SOLUCIONES PARA RESOLVER LA ACTUAL CARESTIA

Los ganaderos de animales de abasto, que más carne aportan a la economía nacional, no son los de los grandes latifundios y dehesas, que apenas producen 50 kilos de carne por hectárea al año, sino los de la pequeña propiedad, los de los minifundios que llegan a obtener a copia de sacrificios 500 y a veces más kilos de carne por hectárea.

Estos criadores de la ganadería mansa y útil, son los que deben merecer la especialísima atención del Gobierno, porque ellos son los que pueden resolver de momento el conflicto actual, atendiendo sin demora sus súplicas.

Es problema de producción y ésta puede triplicarse en breve plazo, si se facilita a los ganaderos de la propiedad fraccionada, maíz y abonos en abundancia. En vez de fletar barcos para importar ganado vivo, tasajo ó carnes congeladas, creemos más factible, menos costoso y de mejor resultado, que el Gobierno flete barcos que traigan cargamentos completos de maíz argentino y los distribuya por todos los puertos del Norte y Noroeste de España.

Las Juntas de Ganaderos de Galicia han establecido la contratación del ganado vacuno al peso vivo y solicitan que dicho sistema se haga obligatorio a todos los Ayuntamientos en que se celebren ferias y en ellas se coticen reses de abasto. Dichas Juntas han establecido una tasa por kilo vivo que sirve para hacer anticipos a los ganaderos que les entregan sus reses para abastecer las capitales ó para exportar.

Si el Ministro de Abastecimientos quiere organizar el abasto de carnes en España, es conveniente que se fije en las peticiones de los ganaderos gallegos, que son los que más carne aportan al consumo y los principales abastecedores de los mercados de Madrid y Barcelona, donde el conflicto que se avecina adquirirá mayor gravedad.

Urge hacer en estos momentos una Estadística, verdad del ganado de matadero disponible, para conocer la carne disponible y dónde se encuentra y averiguar el consumo de cada provincia, para enviar los sobrantes donde haya carencia de este artículo y para poder dictar reglas seguras en el caso de que sea preciso limitar el consumo, como han hecho las naciones en guerra, como medida de abastecimiento y previsión.

# Las incertidumbres que están llevando a cabo las Juntas de Subsistencias, requieren fijar los precios de tasa del ganado al peso vivo en el punto de incautación y esto requiere un estudio muy minucioso por persona perita, a fin de no perjudicar a los ganaderos ni a los tabajeros. Nada mejor que utilizar los servicios de los Inspectores veterinarios de los Mataderos, para conocer el rendimiento de los canales, cuero y ceba de cada clase de ganado que se sacrifique.

Todas las medidas deben ir encaminadas a que el precio de la carne no se eleve más, procurando por cuantos medios sea posible que baje su cotización, sin causar perjuicio al tabajero ni al criador. Ello se conseguirá disminuyendo engranajes de compra-venta, dando facilidades a las asociaciones de ganaderos para que concurren directamente con sus reses a los grandes mataderos, dotándolos de departamentos destinados al sacrificio de animales del productor y de básculas para pesar al peso vivo los que preñeran ese sistema.

Si no se resuelve rápidamente el conflicto de la carne con medidas de rigor y bien orientadas, pronto surgirá el conflicto del pescado, que es el que en estos momentos resuelve en parte el problema, porque las Juntas de Subsistencias de las ciudades marítimas, al encontrarse faltas de ganado por la resistencia de los ganaderos, empiezan a incautarse del pescado que hasta la fecha se exportaba libremente.

Y a la par que se le exijan sacrificios al ganadero, es preciso pensar en recompensarlo lo antes posible desarrollando su espíritu de cooperación para que aporte su apoyo a la instalación de mataderos industriales que implanten en España el comercio nacional de carnes frigoríficas, que será uno de los factores que más contribuirán al desarrollo de nuestra ganadería útil y a que alcancemos la cifra de producción indispensable para que cada ciudadano disponga por lo menos de 865 kilos de carne al año para su consumo.

Y teniendo España una ganadería floreciente, que produzca abundantes alimentos para el hombre y suficientes abonos para la agricultura, es como se resolverá el arduo y difícil problema de las subsistencias y podrá lucharse para que el raquitismo, la amenia y la tuberculosis, que hoy el hambre mantiene y propaga.

J. BOF CODINA.

# CRÓNICA DE SOCIEDAD

SAN ALBERTO

El día 8 serán los días del Duque de Santa Elena, Marqueses de Casas Novas, Campo Santo, y Souzal.

Condes de Superunda y Fuente el Saler.

Señores Aguilár, Tardón, Ortega, Lozada, García del Busto, Santías, Sánchez Roldán y Pérez San Millán.

Les deseamos felicidades.

ALUMBRAMIENTO

La bella condesa de Crón, marquesa de San Román ha dado a luz con felicidad un niño.

ENFERMO

Se halla enfermo hace ya días D. Mariano Diaz de Mendoza y Aguado. Deseamos el pronto restablecimiento del distinguido paciente.

ENTIERRO

Una distinguida concurrencia asistió ayer al entierro de la malograda señorita María García Fernández, a cuya madre acompañamos en su legítima pena.

RESTABLECIDOS

Lo están de las dolencias que les han aquejado, el ilustre doctor Tolosa Latour y el duque de Andria.

VIAJEROS

Han salido para París el marqués de Santa Cruz y para Córdoba el marqués de Mejorada del Campo.

JUBILACION

La ha obtenido el marqués de Rocamora.

D. Fernando Roca de Togores y Aguirre Solarte, es esposo de la marquesa del Villar, doña Carmen Caballero y Saavedra.

Son sus hijos el marqués de Torneros, esposo de doña María Luisa Maldonado y

ZOTAL Para evitar enfermedades infecciosas.

**INMENSO SURTIDO EN MUEBLES MODERNOS DE LUJO**

**ESPECIALIDAD EN MUEBLES ELEGANTES Y ECONÓMICOS PARA HOTELES Y CASAS DE CAMPO**

**CASA CARRERO**

BARQUILLO, 15

Teléfono 22-44

REGALOS DE EL DEBATE CUPON NUM. 25

Este cupón no será valadero si no va acompañado del anuncio «CASA CARRERO».

Regalamos a nuestros lectores y suscriptores que deseen tener opción a nuestros regalos rayan coleccionando estos cupones.

**Un crucero a Ceuta**

**¿Berenguer a Casablanca?**

TANGER 4. Hoy ha zarpado el crucero «Princesa de Asturias», con rumbo a Ceuta. Se dice, lleva la misión de ponerse a las órdenes del alto comisario al que conducirá a Casa Blanca con objeto de visitar al Residente francés, general Lyauté.

Situación interior

# Los carreteros de Valencia al trabajo

## No habrá huelga de albañiles en Zaragoza. --- Falta trabajo en Córdoba y Sevilla

### ABASTECIMIENTOS

El ministro de Abastecimientos dijo a los periodistas que había visto en la Prensa un telegrama de Vigo, censurando al Ministerio por deficiencias en el abastecimiento de aceite de aquella población.

Afirmó el señor Rodríguez que la censura carece de base, porque precisamente en cuanto pidieron de Vigo la adjudicación de depósitos de aceite, se les concedió uno de 50.000 kilos constituido en Sevilla por los señores hijos de Ibarra.

Además, ante una nueva petición del alcalde, se le ha adjudicado a Vigo otro depósito de 88.400 kilogramos, también de Sevilla, con lo cual hay sobrante, con relación a la cantidad solicitada.

### MADRID

Esta mañana ha visitado al ministro de Abastecimientos el diputado socialista señor Sabotier.

Ambos conferenciaron extensamente acerca del pleito planteado por los tranvías.

Al recibir a los periodistas, manifestó el señor Rodríguez que esta tarde recibiría unas bases de arreglo, que sometería a la aprobación de la empresa de tranvías y de los obreros, para ver si de una vez se termina este ya enojoso pleito.

Los patronos y obreros jardineros remiense con el alcalde para buscar una solución a la huelga planteada.

Se convino en conceder, provisionalmente, los dos reales de aumento a fin de que mañana vuelvan al trabajo los obreros.

El lunes empezarán a discutir las bases. Parece que los obreros aceptan en gran parte las de los patronos y sería de desear que así llegaran a un acuerdo, pues la industria atraviesa por una crisis tal, que de torzarse las cosas sería poco menos que imposible la continuación del comercio de flores.

ZARAGOZA, 5.—Se han reunido los constructores mecánicos para tratar de la contestación de los patronos, aceptando la jornada de ocho horas.

Los reunidos se desviaron de la cuestión principal, dándose lectura a cartas recibidas de Valencia y Barcelona, excitando los ánimos.

El Delegado del Gobernador suspendió la reunión, escuchando denuestos e insultos.

El Gobernador está decidido a no autorizar reuniones obreras, por creer que agravan la situación.

ZARAGOZA, 5.—Los albañiles han repartido una hoja copiando el escrito de los patronos dirigido al Instituto de Reformas Sociales, concediéndoles los mismos jornales que a los obreros del ramo de construcción de Madrid.

Esperan los obreros albañiles, que sean mayores todavía los jornales.

En el manifiesto circularizado por los obreros, éstos no se muestran conformes con las promesas de los patronos.

La opinión de los albañiles aparece dividida. Algunos consideran suficiente las mejoras conseguidas y están dispuestos a trabajar, frente a los que disienten de ese parecer. Esto desvirtúa los rumores de huelga.

Sin embargo, las autoridades han tomado precauciones.

La huelga de tipógrafos sigue igual, sin que se vea la solución.

VALENCIA, 5.—Los tenientes de alcalde continúan realizando visitas de inspección a los establecimientos de ultramarinos y a otros, donde se expeden artículos de primera necesidad.

Han decomisado pan por falta de peso. Encontraron en sus visitas algunas pesas falsificadas. También han hallado algunos artículos de mala calidad.

Ha quedado normalizada la matanza de reses de ganado lanar y vacuno.

Se han sacrificado noventa vacas y trescientos carneros.

ZARAGOZA, 5.—Los delegados del Ministerio de Abastecimientos siguen imponiendo multas por ocultaciones a algunos comerciantes. Los multados, que son detallistas, dicen que no pueden precisar declaraciones de sus géneros. Los detallistas se hallan dispuestos a exteriorizar su protesta.

La Cámara de Comercio celebrará una reunión para tomar acuerdos referentes a la defensa de los comerciantes que se creen perjudicados.

VALENCIA, 5.—Parece solucionada la huelga de carreteros, faltando solamente que éstos se reúnan para volver al trabajo.

La reunión en que se tomó este acuerdo, ha durado hasta la madrugada. La noticia se recibió con gran alegría.

VALENCIA 5.—Se han reunido los obreros manipuladores y los fabricantes de papel, declarados en huelga.

Han solicitado autorización del Capitán General para reunirse mañana, tomando en esta reunión acuerdos decisivos.

BURGOS 5.—En Sotillo de la Ribera, se han declarado en huelga, 150 obreros del campo.

Piden, tres pesetas de jornal, supresión del trabajo a destajo y que no se arren las viñas.

Si no se atienden sus ruegos han prometido emigrar en masa.

HUESCA 5.—La huelga de tipógrafos presenta peor aspecto.

Siguen publicándose los periódicos con grandes esfuerzos de las empresas.

BILBAO 5.—Se han reunido esta mañana en el Círculo industrial, los patronos albañiles y carpinteros para tratar del aumento de 2 pesetas en el jornal, solicitado por los obreros.

Mañana volverán a reunirse para tomar acuerdos.

BILBAO 5.—En la asamblea celebrada en Baracaldo por los obreros ebánistas de la Constructora Naval, se han examinado detenidamente las concesiones que hacen las empresas.

Por unanimidad, se acordó seguir en su actitud, pidiendo el pago de los jornales de los días en huelga.

SEVILLA 5.—Por falta de materia prima, han suspendido los trabajos las fábricas de superfosfatos del barrio Enramadilla.

En Ecija halláanse unos 1.400 obreros en paro forzoso a causa del mal tiempo.

Los obreros de la Compañía Sevillana de Electricidad han hecho nuevas peticiones, entre ellas las siguientes: Reconocimiento oficial de la Sociedad. Que no se admitan obreros que no estén asociados. Que los beneficios que disfrutan con carácter transitorio sean permanentes. Que la jornada sea de ocho horas para los empleados y obreros. Que se aumente el sueldo a los de la sección de Jerez y se abone las dietas a los guardalíneas cuando pernecten fuera del domicilio. Que a los que no vivan en casas de la Compañía se les abonen el alquiler. Que se aumente el personal de conductores y obradores. Que los ascensos sean por rigurosa antigüedad, y la jubilación, con la mitad del sueldo, a los cincuenta y cinco años de edad y veinticinco de servicio. Que los accidentes del trabajo los atienda directamente la Compañía, nunca las Sociedades de seguros. Que se dé permiso al Presidente para atender a los asuntos de la Sociedad. Que el pago de haberes se haga por semanas.

Terminan anunciando que si se vieran obligados a abandonar el trabajo no volverían a él en tanto preste servicio algún obrero asociado que la traicione.

HUESCA 5.—Bastantes labradores han recurrido al Gobernador deseando se les procure patata ya que carecen de este artículo.

El Gobernador, ha interesado de su colega de Logroño, el envío de patatas, para suministrar a los vendedores.

VALENCIA 5.—La asociación de cosecheros y exportadores de patatas, ha ofrecido encargarse del abastecimiento de este

artículo a los precios siguientes: abril al por mayor a 25 céntimos kilogramo; al por menor a 30 céntimos kilogramo; mes de marzo a 20 y 22 céntimos kilogramo, respectivamente. Los restantes meses, fijarán los precios los precios la Junta de Subsistencias.

Se dice que la Junta de Subsistencias, no aceptará este ofrecimiento.

BILBAO 5.—Ha causado buen efecto la noticia de haber dispuesto el Ministro se envíen a Bilbao 37 vagones de harina, adquiridos en Valencia, Burgos y Logroño, por los sindicatos harineros de Vizcaya.

Esta harina, aplaza aunque no concluye con el peligro de la falta de pan.

CORDOBA 5.—La Compañía minera Cerro Muriano, ha despedido a la mayoría de los obreros asegurando que obedeció órdenes del Consejo de Administración de Londres.

Se dice que la sociedad abandona el negocio, del cual se encargará otra empresa franco-española.

Los obreros visitaron al gobernador, manifestando que se hallaban en la miseria 300 familias de los despedidos.

El gobernador ha conferenciado con el Ingeniero director de las minas para ver la manera de solucionar el conflicto.

ALMERIA 6.—El gobernador ha ordenado la reapertura de centros clausurados, confiando en el sensatez de la clase obrera.

SANLUCAR DE BARRAMEDA 5.—Más de 1.000 obreros viniticultores se estacionaron en la plaza del Ayuntamiento demandando socorros por encontrarse en paro forzoso con motivo del temporal. Mientras dure éste, serán socorridos por orden del alcalde.

### DE BILBAO

Junta general de la Papelera

Peticiones de los industriales

BILBAO 5.—Se ha celebrado la Asamblea de accionistas de la «Papelera Española».

Fueron aprobadas las memorias y las cuentas del curso de 1918.

A propuesta del Consejo, se acordó conceder en primero de julio un dividendo complementario de 20 pesetas por acción.

Se espera que en cuanto cesen las anormales circunstancias motivadas por la guerra, la Sociedad, volverá al grado de prosperidad que tenía en mil novecientos catorce.

Se presentó a conocimiento de los Accionistas, un detenido estudio, sobre participación de los obreros en los beneficios, establecimiento de una caja de retiros y pensiones para caso de enfermedad y vejez, escuelas etc.

Por unanimidad se aprobó este proyecto, acordándose convocar junta extraordinaria que tendrá lugar dentro de un mes, para que las iniciativas del proyecto, sean realidad, beneficiando a los obreros.

Fueron nombrados para los cargos vacantes el marqués de San Felis y los señores Aranzadi y Arenas.

Una comisión de industriales ha negado al alcalde, que los alquileres de las viviendas, no excedan de 25,10 de lo que valían en mil novecientos catorce.

También han solicitado de la autoridad municipal, que se establezcan tablas reguladoras. El alcalde, prometió transmitir estos deseos, a sus compañeros de corporación.

CHAMPAN LUMEN BODEGAS GILBAINAS

Kiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALARAVAS

### LOS ACAPARADORES

## Denuncia contra el Señor Sánchez Dalp

Sevilla, 4 (9 n).—El alcalde de Sanlúcar la Mayor ha denunciado al gobernador la resistencia y negativa del Sr. Sánchez Dalp a entregar los 80.000 kilos de trigo decomisado y que adquirió a precio de tasa al Ayuntamiento.

La cantidad que importa este trigo ha sido depositada.

VALENCIA 5.—Se ha renido la Junta Administrativa, para conocer y fallar en el expediente sobre la incautación, llevada a cabo por los delegados del Ministerio de Abastecimientos, respecto a los artículos no declarados.

Las incautaciones fueron de artículos pertenecientes a los comerciantes, D. Ramón Pascual y Nogué Hormanos.

Respecto al primero, la Junta Administrativa, aplazó el estudio por estar enojado el interesado, comunicándolo por medio de un representante, que no tenía poderes.

Respecto a los Sres. Nogué Hormanos, se acordó pedir determinados antecedentes al Ayuntamiento y al Gobierno civil.

SAN LUCAR 5.—Por orden del Juzgado ingresaron en la cárcel un panadero, un carbonero y un comerciante de comestibles, por expender artículos faltos de peso.

El alcalde continuará con toda energía procediendo contra los infractores.

Por otra parte, en la mayoría de los patronos no advierte igual deseo de llegar a una solución. En esta sesión se expresaron los presidentes de las entidades económicas, o más reunión de autoridades que se celebró ayer tarde en la Capitanía general «Ha sido máxime el acuerdo de los patronos—nos dijo el general Milán del Bosch al dar a los periodistas referencias de la expresada reunión—todos han demostrado un gran espíritu de transigencia y los presidentes de las entidades económicas se han ofrecido para dirigirse a patronos y obreros, en busca de un acuerdo, y debemos esperar un buen resultado de esta gestión. La tranquilidad

A causa de la anomalía de los circunstancias por que atravesamos, nos hemos visto obligados a suprimir varias de las ediciones para provincias.

Esto hace que algunas informaciones pierzan un tanto retrazadas.

Suplicamos a nuestros lectores nos disculpen durante unos días, hasta que la nueva organización nos permita servir todas las ediciones.

### La situación en Barcelona

## SE TRABAJA EN "LA CATALANA"

### Espérase que mañana vuelvan al trabajo los obreros del ramo de construcción

material es grande—añadió el general—pero podemos aún dar por resultado el conflicto, porque este es tan complejo y luchan en él intereses tan encontrados, que creo no se puede adelantar mucho alguno hasta dentro de otros días.

LOS TRANVÍAS

Esta mañana han empezado a circular los tranvías conducidos por personal de la empresa, sin que en los coches fuese la parva de soldados que los custodiaba en los días anteriores.

EL TRÁNSITO RODADO

Hoy se ha reanudado el tránsito rodado, cuando por la ciudad gran número de carros de industria y transporte guiados por obreros mecánicos. También se reanudó el servicio de coches de punto.

PIDIENDO LA REAPERTURA

Según informes oficiales en el Puerto se presentaron esta mañana, a las 9, todos los obreros ocupados en la carga y descarga; pero por acuerdo de los patronos solo se trabajó a la carga del vapor «Infanta Isabel de Borbón» de la Compañía Transatlántica, con personal de esta empresa. También se trabajó en las Obras del Puerto, por acuerdo de la Dirección. En el muelle del carbón se presentaron 1200 obreros que no pudieron trabajar por falta de carros. Solo se pudo dar ocupación a unos 60 en la descarga de tres barcos. En la fábrica de gas de la Catalana, establecida en la barriada de la Barceloneta, trabajan 150 obreros.

En los distritos de la Lonja, Atarazanas, Audiencia, Hospital, Concepción, Universidad y Norte se presentaron los obreros de las fábricas, manifestando que volverían el lunes.

Tampoco pudieron reanudar el trabajo los obreros de los tranvías de la línea de San Andrés, por escasez de energía eléctrica. La falta de energía y los de la línea de Sans por tener que limpiar las vías.

Se confía en que se irán venciendo poco a poco las dificultades y el lunes podrán reanudar el trabajo a mayoría de los obreros.

Los operarios de las fábricas de harinas se han presentado esta mañana diciendo que por orden del Sindicato iban dispuestos a reanudar el trabajo por la tarde. Se les contestó que ya se los avisará.

En los talleres de pintura y carpintería de la Casa de Caridad han entrado todos los obreros. Han sido detenidos nueve huelguistas acusados de «obstrucción».

El director de «Solidaridad Obrera», Angel Pesata, continuaba detenido hoy en la Jefatura de policía.

HABRA PERIODICOS?

El personal de las imprentas de los diarios se ha presentado a las empresas expresando el deseo de reanudar el trabajo, todos, excepto los de «El Día Gráfico», «El Correo Catalán» y «El Radical», que mostraron conformes con la condición de que no rija en adelante la censura roja. Las empresas de los indicados diarios les contestaron que no estaban dispuestas a reanudar la publicación si no desistían del propósito de ejercer la censura, quedando los «cañistas» en consultar con sus compañeros y darles la respuesta esta noche. Como todos los periódicos de Barcelona se han suspendido y tienen el acuerdo de no salir, si a cualquiera de ellos se trata de imponerles la censura roja, depende de que se publiquen o no los demás.

A última hora se ha sentido la noticia de que algunos obreros renuncian a su pretensión. A consecuencia de esto se ha acordado reanudar este mismo noche el trabajo y publicar mañana periódicos.

Trató de la importancia de la Guardia Civil en los conflictos de orden público, aplaudió el aumento acordado recientemente y abogó por que se le rodease de los mayores prestigios, como hizo Cánovas en época no tan azarosa como la presente.

Señaló que el empleo del Ejército en la sustitución de huelguistas debe hacerlo con tacto para no menar sus prestigios e hizo resaltar que todas las naciones, tanto las vencedoras como las vencidas, han comprendido la necesidad de apoyarse en el Ejército.

En época más moderna recordó el orador su actuación con motivo de la huelga general ferroviaria que surgió en tiempo del Sr. Canalejas, y dió lectura a varios documentos oficiales, en los que aparece con gran relieve la energía con que aquel gobernante tan respetuoso con todas las libertades se opuso tenazmente a una huelga que paralizaba la vida económica nacional.

Por falta de tiempo no pudo el señor Ochoando tratar de la actuación de la Marina, pero dedicó párrafos entusiastas a cantar los épicos combates de Cavito y Santiago de Cuba, y terminó afirmando que de la unión de todas las Armas del Ejército con la Marina depende la gloria y el porvenir de España.

Con el conferenciante ocuparon el estrado los Capitanes generales Marquesses de Estella y Tenerife, los generales Primo de Rivera, Zabala, Calvanti y Fernández Llano y el Secretario del Centro, Sr. Borrado.

PARA HOY

ATENEOS.—6:30 t. D. Ramón Ledesma «Lectura de poesías».

CENTRO MANCHEGO.—11 n. Conferencia pública.—10 n. Velada artística-musical.

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION.—3 t. Ejercicio escolar de declamación.

SOCIEDAD DEPORTIVA.—(Pontejos) 3) t. D. Benito Artigas «El problema agrario andaluz».

FOMENTO DE LAS ARTES.—(S. Lorenzo, 15) 4 y media t. Concerto de violoncello y piano.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

No debe Vd. ignorar que en LA FIEBRE TIFOIDEA, PARAFITICAS y EN TODAS LAS INFECCIONES DE ORIGEN DIGESTIVO recetan la casi totalidad de médicos EL "FEBROXIL CERA" Preparado por E-Cera-médico, farmacéutico

Por que? PRECISAMENTE PORQUE LOS MÉDICOS LOGRAN CON EL FEBROXIL CERA. RESULTADOS QUE NO LLEGAN A OBTENER CON OTROS TRATAMIENTOS

No es el FEBROXIL CERA ningún purgante ni febrífugo, es decir, no es ningún remedio paliativo; es el verdadero medicamento curativo de las fiebres infecciosas endodigestivas, gracias a su enérgica acción desinfectante gastro-intestinal.

UN INTENSO PODER BACTERICIDA. SIN EL MAS MÍNIMO EFECTO TÓXICO ES EL ÚNICO SECRETO DEL FEBROXIL CERA. HE AQUÍ PORQUE LO SUSCRIBEN LOS MÉDICOS CON SU FIRMA.

BUSQUE SIEMPRE EN LOS MEDICAMENTOS LA GARANTÍA DE HABER SIDO SANCIONADOS POR LA CLASE MÉDICA Y LA DE QUE SU AUTOR LE Diga, SEGURO DE UNA CONTESTACIÓN AFIRMATIVA. CONSÚLTELO CON SU MÉDICO

PIDA FOLLETO Y REFERENCIAS A ESTOS LABORATORIOS :: Vico, 13 y Noguera, 15, 17 y 19.-BARCELONA

En el Centro militar

### El Ejército y el orden social

Sobre el tema «Recuerdos históricos del Ejército en relación con el orden social», disertó ayer tarde el general D. Federico Ochoando y Chamillas. Más que una elevada conferencia, fué una charla familiar en la que el orador, en tono llano y sen-

Barcelona, 4 Abril 1919

BARCELONA 5.—Se ha prorrogado hasta la una de la madrugada, la circulación por las calles.

Ascienden a ciento setenta y dos mil, seiscientos cincuenta, pesetas, los donativos recibidos en Capitanía para los individuos del Ejército que sustituyeron a los carteros durante la huelga en el reparto de correspondencia.

Se confía que desde el lunes, quedará normalizado el servicio.

—Ha empezado el reparto de las mil cien toneladas de aceite, del depósito constituido por los exportadores, para surtir al mercado interior. Merced a esta medida, se ha consen- de abaratar este artículo.

BARCELONA 5.—A consecuencia de del acuerdo tomado en la reunión de directores no se han publicado periódicos.

BARCELONA 5.—Continúa en la Audiencia el Juicio oral por jurados en la causa incoada por asesinato del ingeniero Sr. B arét

Sigue la prueba testifical.

BARCELONA 5.—El servicio de tranvías se ha prestado como ayer custodiando los coches los soldados de ingenieros. A las cocheras acudieron mayor número de obreros que ayer.

Se confía que el Lunes se reanudará el servicio en todas las líneas.

Los del ramo de construcción, igual patronos que obreros, están dispuestos a comenzar de nuevo el trabajo el próximo Lunes.

BARCELONA 5.—Hoy se ha trabajado el antiguo personal de la fábrica de tpo. La Catalana y en la Unión Vidriera. Ga los talleres del Norte la falta de carros Enmpeido trabajar a todo el personal ha he acudido al muelle.

quel conflicto de los periódicos sigue sin Elver.

resacas preguntas a los testigos en el juicio

L por los sucesos obreros revisten mucho interés, acudiendo a la Audiencia un meroso público.

En el Ayuntamiento

Se aprueba el Reglamento de Pompas fúnebres

No se establece preferencia entre el servicio mixto y el mecánico.—El señor Gabilán defiende los derechos parroquiales.

Bajo la presidencia del Sr. Garrido Juaristi da principio la sesión a las once y cinco minutos.

Se aprueba una enmienda formulada a la base 2ª por la minoría liberal referente a que si el contratista estableciese un nuevo modelo de carruajes, deberá someterlo a conocimiento del Concejo para que éste fije la tarifa aplicable al mismo.

Se toma en consideración una enmienda del marqués de Villabragina, que dice así: «La falta de requisito de conformidad e intervención dará derecho al peticionario de los servicios a suspender el abono del importe de la factura y a denunciar el intento de cobro a la Alcaldía para la imposición de multa de 1.000 a 3.000 pesetas de la 1ª vez, y en caso de reincidencia por más de tres veces, con multa de 25.000.

El Sr. Reglero propone que la fianza provisional sea del 5 por 100 del importe total de la concesión y el 10 por 100 de la definitiva, quedando acordado así.

Se aprueba igualmente otra propuesta del señor marqués de Villabragina sobre la garantía en determinados bienes de la Sociedad adjudicataria.

Se toma en consideración con estas modificaciones tal base y la 19.

Propone el señor marqués de Villabragina a la base 20, que estas multas sean de 500 pesetas en vez de 50, para que se registren menos faltas.

El señor Noguera juzga excesiva la multa, y tras una pregunta del alcalde se determina que la cuantía de ella sea de 100 a 500 pesetas.

Sin discusión se aprueban las bases números 21 y 23.

El señor marqués de Villabragina propone tres categorías para los automóviles a circular, que son las siguientes: Coches de primera, dos modelos; de lujo y gloria; 200 pesetas. Coches de segunda, dos modelos; de lujo y gloria, 100 pesetas. Coches de tercera, un modelo de lujo, 100 pesetas.

En votación nominal queda desechada la enmienda del señor marqués de Villabragina que proponía se ampliase el plazo de concesión; a las dos de la tarde se levanta la sesión.

Por la tarde. A las cinco y media de la tarde prosiguió la discusión del asunto de las Pompas fúnebres.

nes y Alba, dando el Real decreto el señor González Besada; que este Real decreto fué después sancionado por el Congreso, sin que nadie protestara, como lo hace ahora; y que el impuesto fué defendido en la Junta por el jefe de la minoría liberal; que el alcalde no tiene facultad para anular un acuerdo de Junta Municipal; que no se establecerá mientras sea alcalde línea fiscal, ni puncho, ni consumo, etc., etc.; que el Ayuntamiento ha solicitado y sigue solicitando otros impuestos para hacer desaparecer todo lo que represente consumos, pero empezando por el impuesto sobre las carnes; y que el Ayuntamiento se opondría con todas sus fuerzas al restablecimiento de los consumos.

Una nota sobre la mendicidad

Ayer facilitaron las siguientes notas La sesión se ha celebrado ayer, y, oficiosas en el Gobierno civil:

«Por fin se ha llegado al final y el señor Romeo ha cumplido su palabra, sin que hayan valido dilatorias de leyes.

El gobernador civil, que por mandato de la ley de Expropiación debía oír a la Comisión provincial, no podía perder tiempo, y haciendo uso de las facultades que le concede la ley Provincial, ha decretado la celebración de una sesión extraordinaria para que en ella quede dictaminado cuanto se refiere a la tasación.

La sesión se ha celebrado hoy, y, por lo tanto, ya podrá el gobernador resolver en definitiva inmediatamente.

De su acuerdo podrá recurrir el señor Vitórica; pero como es ejecutivo, no retrasará el recurso ni el derribo de la valla ni la ocupación del terreno.

Todo cuanto ha sucedido en este asunto sirve para demostrar que cuando las autoridades quieren servir el interés público, amparadas por la ley, lo hacen. Para ello, sólo hace falta tener voluntad y ponerla al servicio del vecindario, en vez de tenerla esclavizada por el capricho privado.

Leopoldo Romeo ha terminado su misión en este asunto. Ahora, el Ayuntamiento tiene la palabra. Si quiere, podrá quitar la valla antes de una semana.»

Los guardias de Seguridad dependen directamente de la Dirección General de Seguridad, y los de Policía Urbana del alcalde de Madrid. Por eso no puede el gobernador actuar directamente sobre ellos para darles órdenes.

Pero como por encima de todos están el Rey y el Parlamento, no tendrán más remedio unos y otros que cumplir el bando del Gobierno civil sobre mendicidad, ya que no es otra cosa que el cumplimiento de la ley de Represión de la mendicidad y de protección a la infancia, votada por las Cortes y sancionada por el Rey.

No es culpa del gobernador que esa ley, como otras muchas, haya quedado incumplida hasta ahora por punible indolencia de las autoridades, y como cree que su deber es exigir su cumplimiento, lo exige. Para lograrlo, ha dirigido una comunicación al alcalde y al director general de Seguridad recordándoles la existencia de esa ley y rogándoles ordenen a todos sus agentes su cumplimiento.

El gobernador civil, por su parte, llevará al Juzgado de guardia a los agentes que no la cumplan por delito de desobediencia, y si surge un conflicto entre autoridades, quedará muy tranquilo, pues él no hace otra cosa que cumplir con su deber, no siendo culpa suya si los demás no lo cumplen.

El día en que cada uno de los agentes de la autoridad, que son millares, detenga a un mendigo se habrá acabado la mendicidad radicalmente. Lo demás es perder el tiempo.

Ya va siendo hora de que las disposiciones que el Parlamento vota y el Rey sanciona sean obedecidas por quienes tienen la obligación de acatarlas, y además cobren pingües sueldos para velar por su exacto cumplimiento.

Las autoridades deben ser servidores del público, y no el público servidor de las autoridades.

Nos dice el gobernador civil que lo primero que deben hacer cuantos se crean lesionados en sus intereses por acuerdos municipales es recurrir en forma legal ante la superioridad.

CASA REAL Audiencias con el Rey

Su Majestad el Rey despachó esta mañana con el jefe del Gobierno y después recibió en audiencia a una comisión de agentes de Cambio y Bolsa, presidida por D. Agustín Peláez; al catedrático de la Universidad Central Sr. Motes; a una numerosa comisión de la Sociedad Los Previsores del Porvenir, presidida por el general Aranzaz, y a D. Mariano Benlliure, que fué a despedirse de Su Majestad por marchar a París a inaugurar la Exposición de Artistas Españoles.

Sus Altezas los infantes doña Isabel, don Carlos, doña Luisa y la duquesa de Talavera visitaron esta mañana a Su Majestad la Reina, que se encuentra muy aliviada de su dolencia.

Mañana se verificará el sorteo de pobres para el lavatorio de Jueves Santo.

Los caseros Una reunión en Bilbao

BILBAO, 5.—Vistos los acuerdos de la Junta de Abastos, el gobernador ha convocado a la Junta Provincial de Substituciones para tratar del asunto de los alquileres dadas las denuncias pasadas por algunos inquilinos, en la que se dice, que los caseros han elevado los pisos por cuatro vez.

Se tratará en la Junta, de que los propietarios cesen en su afán de lucro y también de impedir que lancen a la calle, a los inquilinos que tienen subarrendadas las habitaciones, por ser esto un acto inhumano, en las actuales circunstancias en que faltan habitaciones.

También procurarán que el subarriendo sirva para pago de venta, no para lucrarse los que subarriendan, como se ha comprobado hacen algunos inquilinos.

Notas teatrales

Es «Jerusalén Libertada» una gran obra de teatro, exacta reproducción de la Primera Cruzada contra los infieles que dio como resultado la conquista de los Santos Lugares, profanados por los musulmanes.

El carácter bélico del siglo XI, la fe cristiana, el entusiasmo por los ideales sagrados, aparecen dibujados con mano segura y firme en esta maravillosa cinta «Jerusalén Libertada».

Las luchas guerreras entre cristianos y musulmanes, con los procedimientos de combate usados en aquella época son tan reales que asombran por su fidelidad.

El estreno de «Jerusalén Libertada» en Cine Ideal y Principe Alfonso, que se verificará el martes 8 del actual, ha de constituir un sensacional acontecimiento cinematográfico.

BIBLIOGRAFIA

35 PLAZAS CON 3.000 PESTAS PARA AMBOS SEXOS. Para estudiar el Programa de estadística recomendamos las «Contestaciones» de texto en el INSTITUTO REUS. Centro de preparación. Preciados, 23, Madrid. Teléfono 4.086

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with columns: MADRID, Precios, Ultimo. Rows include Efectos Públicos, Serié F de 50.000 ptas. nominales, Serié E de 25.000 ptas. nominales, Serié D de 12.500 ptas. nominales, Serié C de 6.250 ptas. nominales, Serié B de 3.125 ptas. nominales, Serié A de 1.562 ptas. nominales, Serié G y H 100 y 200.

Table with columns: BOLSA DE PARÍS, Libras, Francos, Dólares, etc. Rows include Francos, Dólares, etc.

Table with columns: BOLSA DE LONDRES, Francos, Libras, etc. Rows include Francos, Libras, etc.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Francos, Libras, etc. Rows include Francos, Libras, etc.

Un manifiesto de los telefonistas y la incautación

La Junta suprema de Telefonos ha publicado un manifiesto, en el que se contesta a ciertos reparos opuestos por algunos periódicos al proyecto de incautación de la red por el Estado.

Hace constar el citado documento, las ventajas que esta reforma nos de reportar al interés público, y se asegura que los que dificultan esta obra son determinados elementos políticos de altura que «mangonean» las comunicaciones telefónicas a su antojo y gratuitamente, no sólo para ellos, sino también para sus respectivas familias.

Termina el manifiesto con el siguiente párrafo: «Por consiguiente, queremos hacer constar una vez más que somos los primeros en posponer nuestro interés al de la nación; que ésta ganará extraordinariamente con la incautación por el Estado de las líneas telefónicas interurbana; que la incautación nos ha sido ofrecida por el Gobierno para cuando termine la valoración, que será en plazo relativamente breve; que igual ofrecimiento han recibido los funcionarios de Telégrafos de su director general, que es el primer telegrafista encariñado con la pronta efectividad de la incautación, pero si después de tantas ofertas resultaran defraudadas las legítimas esperanzas de todos, sabríamos conducirnos como hombres que no están dispuestos a servir de juguete de ningún político.»

Es la mejor agua mineral purificante. Dosis PURGANTE 1/2 vaso agua.—LAXANTE 1/4 vaso, a aumentar ligeramente, según temperamento. Administración: Balmes, 22.—BARCELONA

ESPECTACULOS LOS DE HOY

ESPAÑOL.—4 t. En el seno de la muerte. 6'30 y 7'10, Blasco Jimeno. PRINCESA.—5 t. y 9'30 n., La Vestal de Occidente.

LARA.—4'30 t., Cobardías y Laura de Santelmo. 6'30 t. Como Hormigas, En asuntos del querer y Laura de Santelmo. 10'15 n., Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.

COMEDIA.—5 t. y 10'15 n., La Casa de la Troya y Victor Mercadillo. CENTR.—6 t. y 10'15 n., La Emboscada.

APOLO.—4 t. Los Calabreses. 6'15 t. y 10'15 n., Sólido en el mundo y El Huerto de los rosales. ESLAVA.—6 t. y 10'15 n., La vida sigue.

REINA VICTORIA.—3'45 t. La mujer artificial. 6'15 t., Duguesa del Tabarín y Helena Cortesina. 10 n. A ver si cuidas de Amelia y Helena Cortesina.

INFANTA ISABEL.—4 t. Nubecita de verano y Pepa la Frecachona. 6 tarde. ¿Tienen razón las mujeres? y El día del Juicio. 10'15 n. A tiro limpio. COMICO.—4 t. El círculo de fuego. 6'30 t. y 10'15 n. La Sonata de la muerte. (El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

VIDA RELIGIOSA

DIA 6.—Domingo de Pasión.—Santos Sixto I, Papa y mártir; Eutocio, Marcolino y Diógenes, mártires; Celstino, Papa y confesor; Celso, Obispo y Guillermo, abad.—La Misa y Oficio divino sea de la dominica, con rito semidoble y color morado.

«Catedral».—A las 9 y media, Misa conventual, predicando los PP. Solo y Estens. S. J. «Capilla Real».—A las 11, Misa solemne, predicando el Sr. Calpena.

«Parroquia del Pmo. Cón. de María (Pañuelas)».—A las 8, Misa de comunión para los señores de la Vista Domiciliaria.

«Parroquia de S. Ildefonso».—Id., Id. para el Apostolado de la Oración.

«Parroquia de Nuestra Señora de los Angeles».—Termina la Misión que dirigieron los Religiosos Capuchinos.

«Parroquia de Santiago».—A las 6 y media 8, Misa de Comunión para el Apostolado de la Oración; a las 10, Misa conventual con explicación del Sto. Evangelio; a las 12 y media plática doctrinal por el señor Ciba.

«Ave María».—A las 11, Misa y Rosario, y comida a 40 mujeres pobres, costada por la señora «Adoración nocturna».—San Isidro. Vía de Miranda.

«Bermudas del Sacramento (Calle del Sacramento)».—A las 5 de la tarde, ejercicio de misera con S. D. M. Manifiesto, predicando el señor S. L. loniz.

«Corte de María» De Covadonga, en su Parroquia o en San Luis; de Atocha, en el Buen Suceso.

«Cueranta horas en las Salinas y en San Pascual».—Oficio del Espíritu Santo, Esclavas del Sto. Corazón, Religiosas de María Reparadora, Santuario del Purísimo Corazón de María, Jerónimas del «Corpus Christi», Misioneras Encarnísticas (Travesía de Bélan, 1.) y Religiosas de los Angeles Custodios (Ayalá, 54), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de 10 a 1, en el Sto. Cristo de San Ginés, y por la tarde, en el Perpetuo Socorro y en San Manuel. San Benito, Hermanas del Culto Encarnístico (Doña Blanca de Navarra) y Beato Orozco.

«Concepción del Rosario» (Torrijos, 88).—A las 9 y media, Misa de Comunión para los Cofrades y Guardia de Honor del Rosario; a las 9, Misa de los Catecismos; a las 9, Misa de los Catecismos; a las 10, la cantada; a las 12, la rezada con explicación del Santo Evangelio; a las 5 y media de la tarde, ejercicio con S. D. M. Manifiesto, predicando el P. Antonio García, O. P. Reserva y Protección del Sto. Rosario.

«Encarnación» A las 10, Misa cantada predicando don Cirilo Capa.

«El Salvador y San Luis Gonzaga».—A las 8 y media, Misa con explicación doctrinal, por el P. Dominguez.

«Hospital de la V. O. T. de San Francisco» (San Bernabé).—A las 6, Misa de Comunión; a las 8, Misa, con explicación del Santo Evangelio; a las 9 y media, Misa cantada; a las 4, ejercicio con S. D. M. Manifiesto predicando el Sr. Sanz de Diego.

«Olivares».—A las 8, Misa de comunión para los Cofrades del Rosario.

«Pasión» (Cuarenta Horas).—A las 8, exposición de S. D. M.; a las 10, Misa mayor; a las 6, procesión y procesión de Reserva.

«Perpetuo Socorro».—Para la Archicofradía del Corazón Encarnístico y Adoración Reparadora y Cabañeros que han asistido a los ejercicios espirituales, dándose la Bendición Papal; a las 6 de la tarde, el ejercicio de la Archicofradía, predicando el P. García, Bendición y Reserva.

«Sagrado Corazón y S. Feo. de Borjas».—Id., id. para la Guardia de Honor; a las 8 y media, id. para los Estudiantes y Cabañeros del Pilar; a las 11, Misa para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, predicando el P. Valera; a las 6 de la tarde, ejercicios del Sto. Cón. con S. D. M. Manifiesto, predicando el P. José María Rubio.

«Santo Domingo» (Claudio Coello, 114).—Id. para los socios del Rosario Perpetuo; a las 5 de la tarde, el ejercicio, predicando el P. Matías García, O. P. (Se celebrará Junta directiva. Se ganarán 3 indulgencias plenarias).

«Vallecas» (Calle de Isabel la Católica).—Id., id. al Sto. Cristo de la Agonía con S. D. M. Manifiesto y sermón.

«Reserva».—Reserva, «Stabat Mater» y adoración del «Cruzado Crucis».

«Parroquia de SANTA CRUZ».—Por la tarde a las 6 y media, Exposición, Rosario, Novena, Sermón que predica L. Francisco Turro, Novena, Reserva y «Stabat Mater».

«Parroquia de SAN JOSE».—Por la mañana a las 10 y media; Misa solemne con Exposición y sermón que predica el señor Isidoro; por la tarde a las 4, Exposición, Rosario, Novena, Sermón que predica don Leopoldo Lobo, Santo Dios, Reserva y Salva.

«CATEDRAVAS».—Por la mañana a las 10, Misa cantada; a las 10'45, Misa solemne; a las 11 y media, Misa y Rosario; a las 12, Corona Dolorosa y Novena; por la tarde a las 7, Exposición, Estación, Corona Dolorosa. Sermón que predica el R. P. José M.ª de Manila, Novena, Motete, Reserva y plagaría.

«CRISTO DE LA SALUD».—Por la mañana a las 10 y media; Misa solemne con Exposición; a las 11 y media; Trisagio y Novena, dándose la Bendición con el Santísimo; por la tarde a las 6, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, sermón que predicará D. Luis Calpena, Novena, Motete, Reserva y plagaría.

«SAN IGNACIO».—Por la tarde a las 6, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Sermón que predica un R. P. Trinitario, Reserva y «Stabat Mater».

«SEPTENARIOS DE DOLORES».—PARROQUIA DEL Pmo. CORAZÓN DE MARÍA.—Por la tarde a las 7, con sermón.

«PARROQUIA DEL PILAR».—Por la tarde a las 5 y media, Vía Crucis, Corona Dolorosa, Sermón que predica don Mariano Benedicto, Ejercicio y Metatos.

«PARROQUIA DEL BUEN SUCESO».—Por la tarde a las 6, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Sermón que predica don Rafael Sanz de Diego, septenario, Reserva «Stabat Mater».

«PARROQUIA DE SANTIAGO».—Por la tarde a las 6 y media, Exposición, Estación Corona Dolorosa, Sermón que predica don José Suarez Paura, Reserva, Letanía y «Stabat Mater».

«PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS».—Por la mañana a las 10, Misa; por la tarde a las 6, Corona Dolorosa, Plática doctrinal, Sermón moral y «Stabat Mater».

«PARROQUIA DE SAN ILDEFONSO».—Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Letanía, Sermón que predica don Domingo Blazquez, Septena, Reserva y «Stabat Mater».

«ENCARNACION».—Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Septenario, Sermón que predica el R. P. Benito Ripa, Bendición, Reserva y «Stabat Mater».

«SAN ANDRÉS DE LOS PLAMENCOS».—Por la tarde a las 6 y media predicando don Manuel López Anaya.

«SANTA ISABEL».—Por la mañana a las 10, Misa mayor; por la tarde a las 5 y media, Exposición, Corona Dolorosa, Sermón que predica don Cipriano Gripa, Septena, Reserva y «Stabat Mater».

«EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA SEÑORAS».—Empiezan el día 6, a las 5 de la tarde, en la «Capilla de las Religiosas» de María Inmaculada (Ponceañal, 118) dirigidos por el P. Leguina, S. J.; en las «Religiosas Esclavas», id., id., para señoras, dirigidos por el P. José María Rubio, S. J.; en las «Damas Cabañeras», id., id., para señoras, por el P. Valera, S. J.; en las «Religiosas de San Pascual», id., id., por el P. Solo, S. J.; en el «Colegio del S. C. (Cabañeros de Gracia), id., para las alumnas, por el P. Lora, S. J., y el día 12 en las «Religiosas Esclavas», para niñas de 13 a 16, por un P. de la C. de Jesús.

«EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS».—Empiezan en la Iglesia del S. C. y S. Francisco de Borja (Capilla de las Congregaciones); el día 10 para los Congregados de S. Estanislao de Kocka; el día 11, a las 7 de la noche también en la Iglesia del S. C. y S. Francisco de Borja, dirigidos por el P. Alfonso Torres, S. J. Los para los Caballeros de Nuestra Señora del Pilar, ejercicios serán a las 9 y por la tarde a las 7 y terminarán el jueves Santo.

«SANTA PAZ».—Esta Archicofradía celebrará sus ejercicios de «Sagrado» por la blasfemia y profanación del día festivo, el día 11 del actual a las 6 de la tarde (hora oficial) en la Parroquia de San José (Capilla de Santa Teresa) y será dirigido por don Juan Carrillo.

Se ruega la puntual asistencia con el Santo Escapulario.

«ARCHICOFRADIA «TESORO DE SUFRAGIOS»».—El lunes 7, e las 6 de la tarde, en la Iglesia Junta de colectores presidida por su director el Sr. Salvador y S. Luis Gonzaga se celebrará la P. Nicolás de la Torre, S. J. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

DÍAZ F Y CALVO DROGUERIA Y PERFUMERIA Principe, 16. Teléfono 54.44.

TASADOR alhajas autorizado. Gratis 11 a 12. No vender sin consultar. Plaza Mayor, 23. Joyería. Esquina C. Rodrigo.

ISIDORO LOPEZ OJOS ¡ANCANOS! ¡MIÑOS! ¡CONVALESCIENTES! El mejor alimento. El más sano. El más agradable y nutritivo es el puro CHOCOLATE de este condeñado industrial. Lo recomendamos con interés. GENOVA, 4. TELEFONO J-1

Cosecheros y Negociantes en Vinos. Por Correspondencia, Enseñanzas de bonificación, Conservación y arreglo de vinos, imitación a tipos país y extranjeros. Fabricación de extractos, bouquets, aromas, conservadores y toda clase de productos enológicos. Instituto Enológico Industrial de Levante OFICINAS Plaza de Tetuán, 18.—Valencia Consultas y programas gratis.

BOLSA DE PARÍS Libras 27,60; Francos enizos, 102,50; Libras, 80,25; Puestas, 120,25; Dólares, 5,55; Francos belgas, 94,75. BOLSA DE LONDRES Francos, 27,65; Florinos, 11,45; Francos suizos, 22,40; Libras, 34,50; Dólares, 4,67; Pesetas, 22,87; Coronas noruegas, 17,92; idem suecas, 17,22; id. dinamarquesas, 18,44; Escudos portugueses, 3,45. BOLSA DE BARCELONA Interior, 78,00; Exterior, 80,10; Amortizable 5 por 100, 97,75; Norte, 68,85; M. Z. A., 72,20; Andaluces, 70,30; Hispano Colonial, 64,25; Francos, 83,40; Libras, 23,02. BOLSA DE BILBAO Banco de Bilbao, 39,40; Banco de Vizcaya, 1400; Banco Español del Río de la Plata, 652; Banco Hispano Americano, 292; Naviera Ybarry, 820; id. Sota y Aznar, 325; id. Yzañra, 296; id. Vascongada, 1202; id. Navión, 2285; id. Unión, 1290.

Sociedad Nacional de Crédito (Alcalá, 43 (Palacio de la Unión y El Fénix). Esta Sociedad, que comienza su noveno ejercicio económico, ve crecer constantemente el número de sus imponentes y aumentar el capital realizado. En la Junta general últimamente celebrada acordó distribuir, como en años anteriores un 2 por 100 complementario a las imposiciones correspondientes a RESGUARDOS que así cobraron el 6 por 100 de intereses Para estudio de la garantía o conocer cualquier otro dato, en las oficinas de la Sociedad, Horas, de 10 a 2.

TRAJES TALARÉS ALFONSO LOPEZ Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID La casa preferida por sus condiciones.

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE DE LOS «PIRINOS» Fabrica en Guernica (Vizcaya) El único remedio para curar la Epilepsia pastillas antiépilépticas DR. OCHOA

BOLSA DE LOS BRILANTES ESTABLECIMIENTO DEDICADO EXCLUSIVAMENTE A LA COMPRA DE ALHAJAS, POR CUALQUIER CANTIDAD QUE SEA. POR LA IMPORTANCIA DE SUS NEGOCIOS, NADIE PUEDE PAGAR TAN ELEVADOS PRECIOS. CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMEROS 7 Y 9, PISO ENTRESUELO. TELEFONO 47-40.

DEPOSIT EL MEJOR AFILALAPIZ (RECOGE LAS RASPADURAS) Está construido sobre principios científicos, corta la madera en la misma dirección de la veta. Puede afilarse la cuchilla tantas veces se quiera, y durará indefinidamente. AFILA LAPICES CORRIENTES Y LAPICES BLANDOS DE DIBUJO DE CUALQUIER TAMAÑO, CORTANDO LA MADERA EN LA LONGITUD QUE SE DESEE, MUCHO O POCO, SIN MANCHAR LAS MANOS, SIN ENSUCIAR EL SUELO Y SIN ROMPER LA MINA. Es el mejor afilalápiz para Escuelas, Oficinas, etc.

Precio 1,10 ptas. A provincias puede ir por correo contra envío de 1,70 pesetas. L. Asín.—Preciados, 23.—Madrid.

†  
CUARTO ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA

## Rosa Boville y Movellán

Falleció en Larache (Marruecos) el día 7 de Abril de 1915

Después de recibir los santos sacramentos

### R. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y a los fieles en general se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebran mañana, día 7 del corriente, en las iglesias de las Calatravas, San Fermín de los Navarros y Nuestra Señora de la Concepción (Valverde, 17), el manifiesto y misa del mismo día en la capilla de las Religiosas Misioneras del Santísimo Sacramento y la Inmaculada (travesía de Belén, 1), así como el manifiesto y misa de nueve, once y doce de los días 7 de los demás meses del año, en esta misma capilla, y todas las misas que se celebran el día 8 del actual en las parroquias de Santa Bárbara y San Ginés de esta corte; el manifiesto y misa del día 7 en el convento de Santo Domingo, de La Coruña; las misas del mismo día en el de Religiosas Agustinas Recoletas del Sacramentum Corpus Christi, parroquia de la Magdalena, de Granada; las de los días 7, 8 y 9 en la Capilla del Colegio de San José de Hoznayo (Santander); las de los días 8 y 9 en la iglesia parroquial de Entrambasaguas (Santander), y el manifiesto y misa de los días 5 del mes corriente, 20 de Agosto y 2 de Noviembre en la Capilla de la Misión Católica de Larache (Marruecos), así como las misas de los días 7 de cada mes en el templo citado, se aplicarán por el eterno descanso de la expresada se. finada.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores arzobispo de Mira, nuncio apostólico, y obispos de Madrid-Alcalá, de León, vicario general castrense, y de Fexes, vicario apostólico de Marruecos, han concedido, respectivamente, cien y cincuenta días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

A 9.

## VEGETAL ANDINO

### CONTRA LA CALVICIE

Por mayor — PEREZ MARTIN, C<sup>o</sup>

FABRICANTES INDUSTRIALES

Secadores y calefacción a vapor con regreso a la caldera para toda clase de industrias, sistema privilegiado, patentado, con economía 75 por 100. Purgadores elevadores agua, funcionando siempre bien. Grandes instalaciones hechas en toda España. Solicitemos catálogos. Lacerana Hermanos, Barceña, paseo San Juan, 44.

# LEA USTED EL TREN DE LA VIDA

## CURRO VARGAS

COLECCION DE CUENTOS PUBLICADOS EN "EL DEBATE" POR

Más de 300 páginas, 3,50 pesetas

### SUMARIO

EL TREN DE LA VIDA.-El modelo de París.-Los solterones.-Flor de ilusión.-Don Damián.-Veleta.-Abuelo y nieto.-El seductor.-Servicio policiaco.-Periquín.-La conquista.-Machaquito.-¡Aquella!.-El misterio.-Margot.-Cambio de rumbo.-La evocación.-Los rubies.-¡Lo que no muere!.-Muy siglo XX.-Sacrificios.-La operación.-Dolora.-¿Te acuerdas?.-Cabeceita loca.-La carta.-La mujer ideal.-Flor de pena.-La solución.-El triunfo de la muerte.

Esta obra la encontrarán nuestros lectores en

ALICANTE.—Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3. *Monovar*.—Manuel Vidal.

ALMERIA.—Rafael Plaza Martínez, P. Príncipe, 2. *Huércal-Overa*.—Eugenio Pérez Pérez.

AVILA.—Arévalo.—Félix Fernández.

BADAJOS.—«La Económica», de Vicente Rodríguez, Plaza de la Constitución, 11. *Villanueva de la Serena*.—Pedro Parejo.

BALEARES.—Mahón.—Marcelino Busutil, Nueva, 22; Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11. *Inca*.—Miguel Durán Segurina. *Palma de Mallorca*.—«Librería Religiosa», de Ernesto Frau, Jovellanos, 5.

BARCELONA.—«La Hormiga de Oro», Plaza Santa Ana, número 26; Herederos de la Viuda de Plá, Fontanella, 13; «Librería Española», de Antonio López, Rambla del Centro, 20; «Librería y Tipografía Católica», de Hijo de Miguel Casals, Pino, 5. *Sabadell*.—«Librería Piferrera», Rambla, 41. *Tarrasa*.—Viuda e Hijos de M. Utset y Juncosa, San Pedro, 22.

BILBAO.—«Librería de San José», de Angulo y Compañía, Cinturón, 7, y Correo, 23. *BURGOS*.—Matías Gallo Alvarez, Lala Calvo, 16. *CADIZ*.—«Librería de la Marina», San Francisco, 31. *Sanlúcar de Barrameda*.—«La X-4», de J. Medina, Ancha, 36.

CACERES.—Logroño.—Peña, Hermanos.

CANARIAS.—Santa Cruz de Tenerife.—«Librería y Tipografía Católica», San Francisco, 7.

CIUDAD REAL.—Valdepeñas.—Bruno Campos Sánchez.

CORDOBA.—«Librería Escolar», de Juan Font Navas, San Fernando, 34.

CORUÑA.—Zincke, Hermanos, Cantón Grande, 27. *Betanzos*.—José Iglesias Masdías, Plaza de la Constitución, 2. *Noya*.—Pedro Pérez Villeja.

Santiago.—Viuda de Galí, Rúa del Villar, 66.

GERONA.—«Librería de San José», de Francisco Geli, Cort Real, 19. *Figueras*.—José Masdevall, Paláu, 16 (Rambla).

GRANADA.—«Librería Guevarra», San Jerónimo, 29; «La Moderna», de Felipe Dorronsoro, Reyes Católicos, 105. *Baza*.—Juan P. Requena, Monjas, 22 y 24.

GUADALAJARA.—«La Aurora», Sucesor de Antero Cenchua, Plaza de San Esteban (Correos), 2. *HUELVA*.—José Toso Fernández, Tetuán, 15. *LERIDA*.—«Tárraga».—Ramón Figueras, Agoders, 10.

LOGRONO.—«Librería Moderna», de Eleuterio Martínez, Mercado, 120. *Haro*.—Viola e Iturbe.

NAVARRA.—Pamplona.—José Aramendia, Héroe de Estrella, 2. Viuda de Teodoro Bescansa, Mercaderes, 25.

ORENSE.—Alberto González, Santa Eufemia, 4. *OVIEDO*.—Victor y Julio Galán, San Juan, 2; Ladislao Heria, Uria, 22. *Gijón*.—Librería y papelería de M. Palacios.

SALAMANCA.—Lorenzo Aniceto Sánchez, Rúa, 51; «Librería Religiosa», de Antonio García, Plaza Mayor, 23.

SAN SEBASTIAN.—«Librería Religiosa», de Benito Hernández y Hermanos, Rivera, 15; «Librería Internacional», de Manuel Conde López, Churruga, 6; «Librería de San Ignacio de Loyola», de la Viuda de Z. Leizaola, Garibay, 28.

SEVILLA.—«Librería Nacional y Extranjera», de Juan Antonio Fe, Sierras, 89. *TARRAGONA*.—José de la Morena y Trilla, San Agustín, 3; José Armengol, Plaza de la Constitución, 55.

VALENCIA.—Viuda de Alvaro Chirivella, Zaragoza, 14; Sucesores de Badal, Juan y José Gach, Plaza de la Constitución, 4; «Librería Maraguan», Pintor Serrola, 16.

VALLADOLID.—Andrés Martín, Plaza de Portugal, 2.

VITORIA.—«Librería del Monte Pío Diocesano»; «Librería Española», de Emilio Regues, calle de Postas, 24; «Librería General», de Ruiz y Eguiluz, Dato, 1.

ZAMORA.—«Librería Católica», de Jacinto González, Rúa, 24. *Toro*.—Manuel Pelayo, Puerta del Mercado, 38.

ZARAGOZA.—«Librería Social», de Julio Marguñez, Don Jaime, 1, 45.

EN MADRID, PRINCIPALES LIBRERIAS Y KIOSCO DE «EL DEBATE», CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Además Redacción de EL DEBATE, acompañando 0,50 para franqueo y certificado

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR

## VICENTE TENA

IMAGERES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MULTIPLES ENCOMENDAS, DESDE AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL.

PARA LA CORRESPONDENCIA,

VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

---

### LIQUIDACION FORZOSA

Por haber adquirido la finca un industrial y tener que dejar el local. El lunes empezamos a liquidar todas las cuentas de esta casa de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 8 todas las existencias en s. d. r. y l. a. s. PRINCIPE 35. AL PARASISO DE LA MODA.

## INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE

Duque de Alba, 15.-Madrid

Bachillerato, Derecho, Medicina, Farmacia, Ciencias, Oposiciones, Registros, Carreras especiales, Correos, Telégrafos, Estadística, Catastro, Cuerpo Auxiliar de la Armada.

RESIDENCIA CATOLICA DE ESTUDIANTES

INTERIORS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

DIRECTOR, ADMINISTRADOR,

Dr. D. Manuel Moix D. Pedro Moix, Pbro.

Teléfono M. 4.550. Apartado Correos, 269.

## Banco de Castilla

### Sociedad Anónima fundada en 187

MADRID.-INFANTAS, 31

AGENCIA A. SERRANO, 83.-AGENCIA EN GIJON CAPITAL: 6.500.000 pesetas. RESERVAS: 1.025.000 pesetas.

Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizable. Préstamos sobre valores. Gires, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banco.

Cuentas corrientes con interés anual de: 4 por 100 a la vista. 3 por 100 a tres meses. 4 por 100 a seis meses. HORAS DE CAJA: En el Banco, de diez a dos.

## VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730

# PEDRO DOMECO

PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el mas renombrado de la región.

Dirección: PEDRO DOMECO Y C.ª Jerez de la Frontera

### MATA-TENIAS del Dr. Greus

Preparado por F. GARCIA GUZMAN

REPRESENTACION REGIONAL DE LAS TENIAS



Es positivamente el medicamento más seguro y eficaz para la rápida expulsión de tan temibles parásitos, sin causar molestias. Depósito: Pérez Martín y C.ª, E. Durán, F. GAYOSO, Madrid, y F. GARCIA GUZMAN, VALENCIA.

## CAMAS DORADAS

Primera casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo: se queda negro.

PENILLOS, Epez y Siga, 1

### Lámparas

Petróleo y Mecheros de Alcohol. Gran potencia calorífica. Fabricación de Material para Laboratorios Químicos. Estévez y Jorjua, Príncipe, 7, Madrid.

## ZAPATOS

Primavera 1919

Como siempre, variados a la cabeza de la moda. Mejor y más barato que nadie.

«LES PETITS SUISSES» Fernando VI, 17

## FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS

TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia para Tornos, Casullas, Paños, Mantos, Túnica, Estandartes, etcétera, etcétera

## JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA

Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10

Risú, Terciopelos, Espolines de oro, plata y sedas Damascos, telas para trajes corales, lbas, Roquetes Cálices, etc., Esculturas y todo lo relativo a culto

Valencia ESPAÑA

EXPORTACIÓN A LAS AMÉRICAS

*La primera en el mundo que fue construida con filamento estirado es la lámpara*

# Wotan

Precio actual Ptas. 2

de 5 a 50 bujías voltajes corrientes

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A.

Barcelona, Bilbao, Cartagena, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia, Valladolid.

### Fábrica de ácido fluorhídrico

fluoruro sódico y esparto fluor, todo superior calidad y a precios económicos. H. BASURTO. GIJON

## Imágenes y altares

Se dejan de construir esta casa José Tena. Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de VALENCIA BAJADA FUENTE DEL MAR, 2-7

IMAGENES : : : El mejor surtido : : : ORFEBRERIA RELIGIOSA : : : Prácticas moderadas : : : Dornado, planteado y niquelado de todas clases de metales. : : : METALURGIA : : : BARQUILLO, 30 : : : MADRILEÑA, GUINEA : : :

## MARIA CANOSA

Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 21, y Gate, 2.

### MAQUINARIA

FABRICAS DE CEMENTO CALES Y SIDA. COLORES SUPERFOSFATOS, B.M. TAS. 5 DÍAS DE CARBÓN, IN. TRIN. 500 KILOGRAMOS, ETC.

Udo Steinberg

CELONA Calle Poissadas, 19 y 19

Imp esos baratos Buena calidad. 100 facturas comerciales, 2,50 pesetas; 100 cartas s. d., 2,25; 100 sobres s. d., 2,00; 100 tarjetas s. d., 2,50; 100 memorandos, 2,25; 100 B. L. M., 2,75; 100 recibos médicos, 2,00; 100 recibos médicos, 2,00; 100 recibos médicos, 1,75. Papelería Hernández, Luna, 5 (frente a San Martín).

## PASTILLAS BOLIVAR



## CATARROS. ASMA. TOS

## La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, Teléfono 123.-Madrid.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

## VELAS DE CERA CHOCOLATES

### QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, 525 Esplanada, 18. (Confitería.)

# EL DEBATE

## MARQUÉS DE CUBAS 3

### Anuncios breves y económicos

#### OFERTAS Y DEMANDAS

Sacerdote con conocimientos de Agricultura, Avicultura y Agricultura se ofrece de Administrador y Capellán para alguna explotación agrícola. Dirigirse a D.ª Felisa Ortega. Plaza Santa Cruz 2. Madrid.

CHICO externo necesario para Sastrería con informes y conocimientos. Arenal 10, principal, Sastrería

#### COMPRAS

COMPRO y vendo muebles antiguos y modernos, pinturas, pianos, cajas caudales. Puebla, 19. Tienda.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Ciudad Rodrigo. Platería. Plaza Mayor, 23, esquina

COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal.

COMPRO casa pequeña dos plantas, rey, Fuencarral 13 Buzon 7.

SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870 Cruz, 1, Madrid.

#### VENTAS

VENDO arado americano de dos discos. Curro plataforma, inglés para fuertes cargas. Extintor incendios americano, seis recipientes. Tubos hierro fundido alta presión, 70 milímetros diámetro. Filtro, prensa, placas, aluminio, dispositivo, calorífico y bomba. Caballito vador «Donkey» para alimentar calderas. Mezcladora horngenera americana para mover a mano. Escríban: Carpeta, 64. «La Prensa», Carmen, 18.

PARA GUAS, bastones, sombrillas, abanicos (perforados) no comprar, poner telas ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. (Impermeables, reformo.)

#### BOLSA DEL TRABAJO

##### NECESITAN TRABAJO

PERSONA seria y religiosa desea préstamo dos mil pesetas. Sólida garantía. Continental Carrera San Jerónimo 16-Carrera.

COLOCACIONES facilita Mercantil Palace. Tudescos, 2; 6.400 colocados. Teléfono 10-98.

GABARDINAS últimos modelos para señoras y caballeros. Atocha 68.

CAMISAS, calczoncillos, género punto, corbatas, no comprar; hacerse a medida ni reformar sin antes ver casa Arroyo, Barquillo, 9 (impermeables reformo).

#### HUESPEDES

HOSPEDAJE buenas condiciones. Hernán Cortés 7 duplicado segundo.

GOYA 6, primero; habitaciones exteriores para familia o matrimonio

ALCOBAS, gabinetes; dos amigos. Santa Brígida 6 tercero canto derecha.

#### ENSEÑANZA

PROFESOR práctico a domicilio especialidad estudio Bachillerato y ciencias Físico-Químicas Razón Fuencarral 138.

POLICIA Próximas oposiciones. Preparación por funcionarios del Cuerpo Academia Mariana. Reyes 11.

Oposiciones Estadística. Preparación completa. Argensola, 6.

Máquinas escribir todos los sistemas. Plazos, alquiler desde 10 pesetas más Copias 40 por ciento menos que casa alguna. Reparaciones garantía. Verdad. Limpieza máquinas domicilio 2,50. Mecanografía y taquígrafía seis pesetas más Casa Bar-Lock, Hortaleza 17, teléfono 4468.